

Diario de Burgos

Año LII. / N.º 15.831 / Martes 24 de Febrero de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

Fallece el padre de S. E. el jefe del Estado

Hoy se celebrará su entierro

Madrid.—En la noche del pasado domingo falleció en Madrid, a la edad de 85 años, el excelentísimo señor don Nicolás Franco Salgado Araujo, intendente general de la Armada, padre de S. E. el jefe del Estado Generalísimo de los Ejércitos. Durante toda la mañana de hoy, se celebraron en la capilla ardiente instalada en el palacio de El Pardo, misas de "corpore inseparato" en sufragio de su alma.

La traslación del cadáver desde El Pardo al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, tendrá lugar mañana por la mañana.

Madrid.—El intendente general de la Armada, don Nicolás Franco y Salgado-Araujo, nació en El Ferrol del Caudillo el día 29 de Noviembre de 1856.

Ingresó en el Cuerpo administrativo de la Armada el 28 de Enero de 1874, mediante examen, con el grado de alumno de segunda clase y fué destinado a El Ferrol. En 1875 fué promovido alumno de primera y por R. D. de 14 de Diciembre de 1878 al empleo de contador de fragata. Alcanzó, siguiendo todos los puestos del escalafón, el grado de intendente general de la Armada el primero de Diciembre de 1917, siendo ministro de Marina don Amalio Gimeno.

Hizo las prácticas en la fragata "Sagunto" y estuvo embarcado, además, en la fragata "Asturias", en los vapores "Reina Mercedes", "Patiño", "Isla de Panay", "Legazpi", "Anadyn", "General Alava", y en el crucero "Aragón".

Entre los destinos que tuvo el finado intendente general de la Armada en situación de reserva, figuran los que desempeñó en el arsenal de El Ferrol, en la intervención de Manila, el de habilitación de la Maestranza del arsenal de Cavite, el de comisario en la provincia de Cádiz y en misión de servicio en La Habana.

Cuenta en su hoja de servicios con cuatro años y cinco meses de embarque y en total prestó en el Cuerpo 43 años, 6 meses y dos días de servicio activo. A través de esta larga carrera, solamente estuvo dado de baja por enfermo y en diversas ocasiones, once meses.

Estaba en posesión de la gran Cruz del Mérito Naval con distin-

tivo blanco, gran Cruz de San Hermenegildo Cruz de segunda clase del Mérito naval, también con distintivo blanco y la de tercera clase. Pasó a la situación de reserva al cumplir los 68 años, el día 29 de Noviembre del año 1924.

Era hijo de don Francisco Franco Vetti, nieto y biznieto de marinos y estuvo casado con doña Pilar Bahamonde Pardo, hija del también intendente de la Armada, don Ladislao Bahamonde. Tuvo cinco hijos, don Nicolás, el jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, don Francisco, doña Pilar, don Ramón y Pacita, muerta cuando era niña.

Era contador de navio del arsenal de El Ferrol el año 1892 cuando nació el Caudillo.

Al estallar el glorioso Movimiento nacional, don Nicolás Franco Salgado-Araujo se hallaba veraneando en El Ferrol, donde permaneció hasta la liberación de Madrid, en que se trasladó a la capital de España y en ella fijó su residencia.

El pasado año, en el mes de Octubre, cayó gravisimamente enfermo y, una vez repuesto de la enfermedad, hizo vida normal hasta hace quince días en que volvió a sentirse delicado de salud, y fué agravándose. El domingo dejó de existir.

DIARIO DE BURGOS se une al dolor que en estas horas embarga al Caudillo, a la vez que ruega a sus lectores eleven una oración al Altísimo por el eterno descanso del alma del finado.

Un guarda costas hundido frente al litoral de Islandia

Era de nacionalidad americana

ENTRE LOS TRIPULANTES DEL "BARHAM" SE ENCONTRABAN EL VICEALMIRANTE WIPPEL Y EL ALFÉREZ WOOD

Roma.—La Agencia Stefani anuncia que entre los 888 tripulantes del "Barham", crucero de batalla británico cuyo hundimiento ha sido ya anunciado, se encontraba el alférez de navio de primera clase Wood, que en 1930 ganó la copa Hindenburg de "yachts". También se encontraba entre ellos el vicealmirante Wippel, segundo jefe de la flota inglesa del Mediterráneo.—Efe.

MERCANTE NORTEAMERICANO A PIQUE

Washington.—El mercante norteamericano "Del Plata", de 5.000 toneladas, ha sido torpedado y hundido por un submarino de nacionalidad no determinada en el mar Caribe, según se anuncia oficialmente. Toda la tripulación del buque se encuentra a salvo. El "Del Plata" fué alcanzado dos veces en el curso de una hora y se defendió haciendo uso de su cañón de 6 pulgadas con el que hizo doce disparos en dirección al submarino, pero sin que se pueda determinar si este fué alcanzado alguna vez.

HAN DESEMBARCADO 52 TRIPULANTES DEL VAPOR "DEL PLATA"

San Juan de Puerto Rico.—Cinuenta y dos tripulantes del vapor norteamericano "Del Plata" han desembarcado de un buque de guerra norteamericano que les recogió a poco de ser torpedado el buque citado. Los supervivientes fueron descubiertos navegando a la deriva en botes de salvamento por unos aviones de la flota de los Estados Unidos en servicio de reconocimiento.

El "Del Plata", de cuyo hundimiento ya se ha dado cuenta, servía la línea de vapores de Nueva Orleans a Buenos Aires.—Efe.

Desembarco japonés a 50 kilómetros de RANGUN?

Además, las tropas niponas han puesto pie en la isla de Banka

LAS FUERZAS JAPONESAS HAN OCUPADO LA ISLA DE BANKA

Tokio.—El Gran Cuartel Imperial comunica que las fuerzas japonesas, apoyadas por unidades navales, efectuaron el 15 de Febrero un desembarco en las proximidades de Muntok, en la isla de Banka. También fué ocupada en el mismo día Pangkal Pinang, situada en la costa Este de la isla. Añade el comunicado que las fuerzas japonesas están terminando la limpieza de tropas enemigas en el interior de la isla.—Efe.

IMPORTANCIA DE LA ISLA DE BANKA

Tokio.—La isla de Banka, situada al Este de Sumatra, y en la que han desembarcado las fuerzas japonesas, tiene unos 170.000 habitantes.

La isla cuenta con importantísimos yacimientos de estaño y bauxita, representando la producción de aquel metal el 50 por 100 de las Indias neerlandesas. Los yacimientos de estaño se calculan en toneladas 850.000.

LA ISLA DE BALI HA CAIDO EN PODER DE LAS TROPAS NIPONAS

Batavia.—Las noticias recibidas permiten casi afirmar que una o dos unidades japonesas han logrado desembarcar en la isla de Bali, a pesar de haberse librado una intensísima batalla en sus inmediaciones. Añaden aquellos informes que las fuerzas niponas tropiezan con gran resistencia de las tropas neerlandesas e indígenas, reclutadas al efecto.—Efe.

ESTA DECIDIDA PRACTICAMENTE LA SUERTE DE TIMOR

Tokio.—La suerte de Timor está ya decidida prácticamente, pese a los combates aislados que en la isla se registran todavía, anuncia el corresponsal del diario japonés "Yomihuru Shimbun", que se encuentra en la zona de operaciones. Las fuerzas japonesas que desembarcaron en la parte portuguesa de la isla de Timor, continúa la mencionada información, han vencido a importantes unidades anglo-holandesas, que presentaban una encarnizada resistencia. El día 22 de Febrero las unidades niponas han ocupado el aeródromo de Dili, mientras otra unidad japonesa avanza rápidamente en la región de Koopang. Además, termina el corresponsal, una tercera formación japonesa ha desembarcado en otro punto de la isla, pero no se conoce la marcha de su avance.—Efe.

BOMBARDEO DE LA CIUDAD DE PEGU

Tokio.—Los aviones japoneses han bombardeado la importante y estratégica ciudad de Pegu, situada en la carretera que enlaza Rangún con Mandalay.—Efe.

SE CONFIRMA EL DESEMBARCO JAPONÉS EN LA ISLA DE BALI

Tokio.—El Gran Cuartel Imperial confirma hoy en un comunicado que las fuerzas armadas japonesas han desembarcado en la isla de Bali. Fuerzas del ejército y de la flota, añade el comunicado, operando en estrecha

colaboración ocuparon completamente el 19 de Febrero la principal base de Pasar, situada en el extremo sur-este de la isla y considerada como la más importante de la misma.—Efe.

SE CUENTA CON LA PERDIDA DE RANGUN

Berna.—Comunican de Rangún al "Exchange Telegraph", que se cuenta ya con la pérdida de la capital birmana. Las noticias inglesas reconocen que los japoneses han atravesado en un amplio frente el río Billin. A pesar de los contraataques británicos, los japoneses consiguieron reforzar las cabezas de puente creadas. Al mismo tiempo que sostienen combates encarnizados con sus retaguardias, las fuerzas británicas y sus aliados se repliegan a las posiciones del río Sittang, que es la última línea que defiende a Rangún. El sábado último se sostuvo a 100 kilómetros al Este de Rangún una terrible batalla en la que participaron por ambas partes importantes fuerzas.—Efe.

AUSTRALIA NO PUEDE ENVIAR REFUERZOS A JAVA

Nueva York.—Australia se encuentra tan amenazada por el avance japonés en el Pacífico, que resulta imposible enviar tropas y refuerzos de material a Java, ha declarado una personalidad australiana, cuyo nombre permanece oculto, a una Agencia informativa norteamericana. Añadió que además el envío de refuerzos australianos a Java se hace imposible por haber ocupado los japoneses las rutas marítimas que conducen de uno a otro país.—Efe.

NUMEROSOS AERODROMOS DE JAVA HAN SIDO BOMBARDEADOS Y AMETRALLADOS

Batavia.—El comunicado del gran cuartel general neerlandés, anuncia: "Durante la jornada del domingo, las fuerzas aéreas japonesas desplegaron gran actividad, bombardeando y ametrallando numerosos aeródromos de Java. Los campos de aviación emplazados en los alrededores de Batavia y Buitenzorg, fueron objeto especial de este ataque; se registraron algunos daños. Tres o cuatro aparatos japoneses fueron derribados. El número de víctimas es poco elevado.

Formaciones de bombarderos atacaron los objetivos enemigos, cerca de Palembang, con resultado satisfactorio.

Al terminar la semana última, el adversario atacó Koepang, en la parte holandesa de la isla de Timor. Las fuerzas enemigas encontraron una resistencia encarnizada.—Efe.

DESEMBARCO CERCA DE RANGUN?

Londres.—En los Centros autorizados de Londres, no se poseen noticias que confirmen los rumores de procedencia japonesa, según los cuales las tropas niponas han desembarcado en la costa birmana, a 55 kilómetros de Rangún.

En Java se registraron ataques aéreos, concentrados principalmente contra los aeródromos.

De Timor no se han recibido noticias y se cree que las comunicaciones con dicha isla están cortadas.—Efe.

hundido cerca de los islotes los Moneos, a cien millas de Aruba. Tres lanchas de salvamento con la tripulación del petrolero a bordo, han sido localizadas por aviones neerlandeses de reconocimiento a 50 millas de los Moneos.—Efe.

LA AVIACION DE EJE HUNDE TRES GRANDES MERCANTES ENEMIGOS

Berlín.—Tres grandes mercantes han sido hundidos por la aviación del Eje frente a Sollum. Uno de ellos desplazaba diez mil toneladas.—Efe.

Dos pesqueros franceses hundidos por los aviones británicos

Vichy.—Dos buques pesqueros franceses han sido agredidos y hundidos en el Atlántico por los aviones británicos de bombardeo, anuncia radio Lyon. Hasta el momento no se han recibido más detalles del hecho en cuestión y se desconoce si se han registrado víctimas.—Efe.

FIESTA EN LA EMBAJADA ARGENTINA En honor del Dr. Miguel Angel Carcano

Madrid.—Con motivo de la llegada a Madrid del doctor Miguel Angel Carcano, embajador de la República Argentina en Londres, ha tenido lugar un almuerzo ofrecido por el señor embajador argentino en España, doctor Escobar.

Concurrieron el ministro de Asuntos Exteriores señor Serrano Suñer, los embajadores de la Argentina en Londres, Berlín y Madrid, embajadores del Brasil, Chile, Gran

Bretaña y Perú, ministro de Colombia y El Salvador, encargado de Negocios de los Estados Unidos, introductores de embajadores, señor barón de las Torres; jefe del Gabinete diplomático, señor Ximénez de Sandoval, y el personal de la embajada y el consulado argentinos en Madrid.

El embajador doctor Carcano saldrá hoy de esta capital con destino a Lisboa, desde donde se incorporará a su puesto en Londres.

Palabras del Duce

Un solo pensamiento: la victoria

Roma.—"El que hable de paz cuando su Patria está comprometida en una lucha a vida o muerte, favorece consciente o inconscientemente al enemigo", escribe el Duce en la revista Giovenne de Europa, órgano de los combatientes de la juventud universitaria italiana.

"Un solo pensamiento —añade— debe dominar en todos los espíritus, una sola voluntad, debe dirigir vuestros nervios, una sola palabra debe resumir todas vuestras esperanzas: el pensamiento, la voluntad, la esperanza de la victoria. La paz llegará como una consecuencia lógica y natural de esta victoria y será tanto más larga y fecunda cuanto más decisiva y completa haya sido la derrota de nuestros enemigos.

El que quiere vencer será el que vencerá. El que demuestre poseer la mayor reserva de energía física será el vencedor. Cien mil cañones no nos darían el triunfo si los soldados no fueran capaces de lanzarse al asalto, si en un momento dado no tuvieron el valor necesario para "descubrirse" y enfrentarse bravamente con la muerte.—Efe.

EL ORFEON BURGALÉS

conmemora brillantemente su aniversario

Solemne acto religioso y fiesta íntima

Tienen siempre los actos que celebra el Orfeón un sabor tan burgalés, un carácter tan cordial y tan fraterno, que su presencia en ellos cautiva y su recuerdo emociona.

Y, si eso ocurre con motivo de cualquier audición, en la que se manifiesta con su habitual esplendor, la magnífica personalidad artística lograda, cuando la gran familia se reúne para conmemorar día tan imborrable como el de su constitución, puede colegirse cómo se acentuarán aquellos tonos al principio mencionados, y cómo, también, los orfeonistas han de esforzarse para conseguir una superación, que, por otra parte, sin embargo, es tan difícil.

Así, el domingo último. Se conmemoraba el 13.º aniversario de la fundación del Orfeón Burgalés, y, en esa jornada, la masa coral tuvo—como siempre y en primer término—su tributo de emocionado recuerdo—oraciones y plegarias—para aquellos que, en el doble concepto de orfeonistas o socios protectores, prestaron a aquella su colaboración entusiasta, y hoy, fallecidos ya, no son olvidados sino que están en el alma de quienes en la actualidad constituyen el uniforme conjunto, varias veces laureado.

Las autoridades—gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación—junto a la directiva en pleno, presidieron la solemne misa celebrada a las once y media en la iglesia de San Lorenzo, completamente abarrotada de fieles. Y éstos y aquéllos vivieron momentos de intensa emoción, al escuchar, entre el murmullo de las plegarias, el eco realmente insuperable de las composiciones religiosas que interpretaba el Orfeón, dirigido por el maestro Amoreti. Igual en el "Cantate Domino", magistralmente interpretado, que en la exquisitez del "Andante" de Mozart, en el que el afinado arpeggio de notas se desgranaba con la limpieza que pudiera conseguir la orquesta más ajustada.

Y los orfeonistas, con la sencillez que dan siempre a su gran obra, recibieron la felicitación de las autoridades al concluir el acto, mientras el auditorio se deshacía en elogios para quienes, de manera tan feliz, han llegado a la cúspide...

La directiva ofreció a las autoridades una copa de vino español, después del acto religioso y luego todos los coralistas—en el magnífico ambiente de hermandad que constituye savia vivificadora del Orfeón—se reunieron en comida íntima. Fué ésta de no menos subida emoción que la ceremonia religiosa. Porque en el almuerzo, se puso de manifiesto, nuevamente, el grado de solidaridad, el amor a Burgos de esta institución cultural, cuyos lauros constituyen prezo de la ciudad también. Y don Paulino Páramo, en deliciosa composición poética, puso el trémolo de la más pura exaltación mística, y el presidente don Fernando Ruiz Covanera la palabra exacta al juzgar en la cúspide la preponderante personalidad de la coral.

No puede ésta—dijo—dormirse en los laureles. Seguirá adelante, segura de que en esta ruta de triunfos, el entusiasmo no ha de decaer. Que el año actual será de mayor éxito aún, puesto que Madrid escuchará nuevamente al Orfeón y, por su mediación, al alma de Castilla, de Burgos. Y ofrendaremos novedades cuyas primicias serán presentadas como prueba de

gratitud y de cariño, a los socios protectores.

Y en ese gratísimo espíritu de exaltación artística, de amor a Burgos, de culto a la música, directiva y orfeonistas dieron fin a jornada tan profundamente simpática... Jornada conmemorativa, balance de un año triunfal, pero, a la vez, punto de partida para nuevos lauros que la obra del Orfeón merece, por su limpia ejecución y su singular personalidad...

SEÑORITA..

¡Quisiera siempre sus productos de tocados de

PERFUMERIA PAQUISARI

Notas militares

QUINQUENIOS

Se conceden de 500 pesetas al brigada don Amancio Pascual Saldaña, del Gobierno Militar de Burgos, y al sargento don Julián Martínez González, del regimiento Infantería número 22.

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión de 693,50 pesetas, a don Severo Sáinz Ortiz y doña Telesfora Ortega Oteo, de Villalba; don Roque Moral García y doña Petra de Blas Alonso, de Milagros; don Agapito Peña Ayala, de Valmala; don Santos Martínez Carranza, de Carrías; don Pantaleón Díez Serna y doña Damiana Pérez Fernández, de Burgos; don Fidel Martínez Ausín, de Burgos, y de 795,50, a doña Genoveva Gaitero García, de Sotillo de la Ribera.

REEMPLAZO

Pasa a situación de reemplazo por herido en Vitoria el sargento don Manuel Gallardo Fernández, con destino en el regimiento mixto de Caballería número 16.

Diario de Burgos

Apartado 46

EL DIARIO en Miranda de Ebro

BODA DISTINGUIDA

En la capilla del balneario de Sobrón, profusamente adornado con flores naturales, traídas expresamente de Valencia y espléndidamente iluminada, tuvo lugar el jueves último, ante el altar mayor del Carmen, el matrimonial enlace de la señorita Rosita Sánchez Alenjo, hija del acreditado industrial de Madrid, don Daniel, con el simpatísimo y también acreditado industrial; don Gregorio Ruiz Barredo, concesionario de los automóviles de línea del Valle de la Tobalina.

Los novios entraron en el templo a los acordes de una marcha nupcial magistralmente interpretada por el reputado doctor y cirujano de esta localidad A. Calzada Hidalgo.

Los novios, que lucían precioso traje negro, daban el brazo a sus padrinos don Bernardo Marco Hurtado, maestro nacional de Ampuero (Santander), tío del novio y a la gentil y bondadosa señora doña Jacinta Alonso, tía de la desposada.

Bendijo la unión el joven y virtuoso capellán de aquel balneario, don Manuel Landa, suscribiendo el acto como testigos don Ignacio Barredo

Fernández y el prestigioso y reputado doctor don Antonio Rodríguez Alvarez.

Acto seguido de la ceremonia religiosa, los desposados y familiares recibieron las felicitaciones de rigor, dirigiéndose todos al Hotel de don Juan Martínez Barquin, donde con todo esmero (como esta casa siempre lo hace) fué servido exquisito y abundante almuerzo.

Hubo brindis y palabras de afecto para los recién casados, que en viaje de luna de miel, salieron para Zaragoza, Valencia, Madrid y otras capitales.

Los deseamos venturas sin fin.

MUERTE SENTIDA

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció en esta localidad, la bondadosa señora doña María de la Eranueva y Angel, viuda de Díez, ingeniero que fué del Servicio de tracción de la Compañía del Norte.

Tanto al sepelio, como a los funerales, celebrados hoy en la parroquia de Santa María, acudió enorme gentío, que puso de manifiesto el cariño, que se la profesaba.

Descanse en paz tan caritativa dama y sus apenados hermanos don Luis, doña Joaquina, don Rafael y demás distinguida familia, reciban la expresión reiterada de nuestra sincera condolencia.

UN BANDO

Con gratísima satisfacción ha sido acogido un bando del Excelentísimo Ayuntamiento, en el que, en virtud de los frecuentes apagones, por falta de voltaje y deficiencias observadas en el fluido eléctrico del alumbrado de esta ciudad, invita a todos los industriales de la población, que den cuenta de esta anomalía y de cuanta falta de fluido, falta de voltaje, y otras deficiencias que impidan trabajar normalmente a los motores.

LA FERIA DE MARZO

Nótase gran afluencia de forasteros y mucho ganado de todas clases, así como gran número de barracas y otros espectáculos, para la renombrada feria de Marzo; que si el tiempo acompaña, promete estar concurridísima.

DE SOCIEDAD

Vino de Madrid, para posesionarse del cargo de enfermera puericultora del Centro Secundario de Higiene Rural de Miranda, la simpatísima señorita Celia Palacin Goya, a la que hemos tenido el gusto de saludar.

TEATRO

Para el próximo sábado, tiene anunciada su actuación, en el mismo lugar del año pasado y en el teatro "Lope de Rueda", la aplaudida Compañía que dirige don Santiago Enguidanos, que tantos recuerdos dejó en Miranda, donde una vez más ha despertado gran expectación, pudiéndose augurar nuevos y rotundos éxitos.

Las obras que se proponen presentar, durante la temporada, son todas de gran mérito y de los mejores autores.

EL CORRESPONSAL

REVALIDA

La mejor preparación Mentor

RUERA

Cocinas eléctricas
LAIN-CALVO, 23

ANUNCIOS OFICIALES

Sociedad Española de Seda Artificial, S. A. "S. E. S. A."-Burgos

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a Junta General Ordinaria que se celebrará en el domicilio social el miércoles 11 de Marzo próximo, a las 12 de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1.º—Lectura del Acta de la sesión anterior.
- 2.º—Examen y aprobación, si procede, de la Memoria, Balance y cuenta de Pérdidas y Ganancias correspondientes al ejercicio cerrado el 31 de Diciembre de 1941.
- 3.º—Propuesta de reparto de beneficios.
- 4.º—Renovación estatutaria del Consejo.
- 5.º—Los demás asuntos que puedan proponer los señores Accionistas, en la forma y plazo que previene el artículo 22 de los Estatutos.

Las acciones presentes y representadas devengarán una prima en concepto de gastos de movilización de títulos de DOS PESETAS CON CINCUENTA CENTIMOS POR ACCION, que percibirán contra entrega de la tarjeta de asistencia de que necesariamente habrán de proveerse para el acceso a la Junta, previo lo dispuesto en el artículo 25 de los Estatutos sobre depósito de títulos o resguardos bancarios representativos de los mismos en la Caja de la Sociedad, con una antelación mínima de veinticuatro horas a la fecha señalada para la reunión.

Los señores Accionistas que deseen examinar la contabilidad social, podrán efectuarlo durante los dos días anteriores al señalado para la Junta General.

Burgos 17 de Febrero de 1942

El Consejero-Secretario, JOSE ANTONIO PLAZA DE AYLLON

Sociedad Anónima "Alferez Castellanos" -- Disuelta

De conformidad con lo dispuesto en el último párrafo del artículo cuarto de la Ley de primero de Junio de 1939, sobre declaración de nulidad y expedición de duplicados de títulos al portador, se recuerda que en el Boletín Oficial del Estado, número 365 de 31 de Diciembre de 1941, y en el DIARIO DE BURGOS de 28 del mismo mes y año, número 15.782, fué publicada la relación de títulos denunciados emitidos por esta Sociedad.

Con arreglo a las disposiciones del citado artículo cuarto, el plazo para formalizar oposición a las denuncias reseñadas en dicha relación termina el 31 de Marzo de 1942, después de cuya fecha se solicitará del Juzgado autorización para la anulación de los títulos correspondientes a la denuncia en tramitación, en caso de no haber sido notificada la existencia de oposición, y la consiguiente expedición de los oportunos duplicados.

Según el artículo séptimo de dicha Ley, la oposición a la anulación de títulos y expedición de duplicados podrá iniciarse, por los que se crean perjudicados, bien directamente ante la entidad emisora o ante el Juzgado competente, dentro del término señalado en el artículo cuarto de aquélla.

Burgos, 20 de Febrero de 1942

El liquidador, J. R. de Echevarrieta.

CAMARA OFICIAL

de la Propiedad Urbana

Aprobado por el Ministerio de Trabajo se ha establecido un servicio especial de

PRESTAMOS A LOS PROPIETARIOS MODESTOS con Garantías sobre los alquileres

Pedir informes en sus oficinas.

Ayuntamiento de Villarcayo

SUBASTA DE TERRENOS

El Ayuntamiento de Villarcayo saca a subasta la venta de ocho parcelas de terreno señaladas con los números 6 al 13, sobrantes del campo escolar con el fin de edificar.

Servirá de tipo para cada parcela la cantidad de QUINIENTAS pesetas y con las condiciones del pliego base de dicha subasta que se halla de manifiesto en la Secretaría Municipal.

Mencionada subasta se verificará por pujas a la llana en alza el día 22 de Marzo próximo a las 11 de su mañana en el Salón de actos públicos del Ayuntamiento.

Villarcayo a 17 de Febrero de 1942.

El Alcalde, J. Varona.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

LA HUMANIDAD. San Juan, 61. — Teléfono 2004

LA SEÑORA

Doña Lucía Rodríguez Oñez

(VIUDA DE FERNÁNDEZ)

ha fallecido el día 22 de Febrero, a los 77 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Obdulio, don Ovidio y doña Anunciación; hija política, doña Luz Salazar; nietos, sobrina y demás familia

Ruegan a sus amistades, se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Vivía: Plaza Primo de Rivera, 2

El Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Bernardo González Mena

que falleció el 20 de Febrero de 1941

Q. E. P. D.

Sus hijos don Vicente y don Tomás, y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a la misa funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy martes día 24 a las diez de la mañana en el altar Mayor de la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por todo lo cual les anticipan las más expresivas gracias.

La División Azul pone cada día más alto el pabellón de España

Los rusos, admirados del valor temerario de nuestros camaradas

Llegan a Madrid varios combatientes que vienen a restablecerse

Madrid.—Esta mañana llegaron a Madrid, por la estación del Norte, cuarenta y ocho camaradas voluntarios de la División Azul que vienen a España a restablecerse de las heridas que recibieron en el frente ruso.

Estos camaradas, entre los que figuran dos oficiales, siete suboficiales y 39 soldados, inauguraron la sala de recepción instalada en la estación del Norte en donde les fué servido un espléndido desayuno y desde allí se trasladaron en un autobús al nuevo Hogar de la División Azul, cuyos servicios han comenzado a funcionar esta mañana, instaladas por la jefatura provincial del Movimiento en la casa catorce de la calle de Atocha.

Consta el hogar de 24 alojamientos y una sala comedor, una oficina de recibo, una biblioteca, una sala de recreos, un botiquín, un dormitorio para enfermeras, otro para médico de guardia, otro para servicios una despensa, una cocina, dos enfermeras subalternas, tres mozos, personal auxiliar y una cocinera. Todas las habitaciones tienen teléfono y un tablón de guías y horario de salida de trenes.

Veinte de los camaradas que llegaron esta mañana han quedado alojados en el Hogar; los demás salieron para sus respectivas localidades.

Al conversar estos heroicos combatientes con los redactores de la Prensa madrileña, manifiestan que, todos sienten a la par que la alegría por encontrarse de nuevo en el suelo patrio, la nostalgia de la lucha en la que se han forjado y que han tenido que abandonar, y el peligro de la estepa, donde cada día la sangre de un camarada pone más y más alto el pabellón de España.

El sargento Jesús García Ben-sí, un muchacho moreno, bajo, de la vieja guardia de Cañaveral (Cáceres) tostado por el aire de la estepa helada, nos ha dicho que los rusos se han aprendido el nombre de la División Azul, que pronuncian correctamente, -admirados del gran valor de sus combatientes.

Las acciones heroicas de nuestros soldados —dice— se repiten cada día o mejor dicho, cada hora. Son muchos los rusos que se pasan a nuestras filas, sobre todo los ucranianos, a quienes molesta que se les llame rusos. Es frecuente el caso

de salir un voluntario a cualquier servicio de descubierta y volver acompañado de cinco o seis prisioneros rusos que, desmoralizados se dejan sorprender y llevar por nuestros camaradas.

Son innumerables los pueblos rusos por donde hemos pasado —nos dice el alférez mutilado de nuestra cruzada José Manuel Castellón, de Puebla de Lena (Asturias)— en todos hemos encontrado la miseria más inconcebible. Las viviendas consisten en grandes barracones de madera y constan de una sola habitación en la que se hacían sus habitantes con las caballerías y aperos de labranza. Alrededor de una estufa construida por ellos mismos con latas y que frecuentemente les producen intoxicaciones hay extendidos unos montones de paja que les sirve de cama, pues en el noventa por ciento de los pueblos rusos no han conocido nunca otra clase de lecho. Su alimento principal lo constituyen las patatas cocidas o asadas y el agua hervida que ingieren a elevada temperatura, para combatir el frío. El "wodka" sólo está al alcance de los privilegiados. El campesino ruso envuelve los cigarrillos en papel de periódicos.

Otro voluntario el sargento Ramón Castro Orellana, de Palencia (Córdoba) nos cuenta sonriente cómo las mujeres rusas piden a los soldados ropas de abrigo, por las que ofrecen los más variados productos. Por un par de calcetines de lana pagaron a un voluntario con cuatro gallinas. Dan dos gansos por un jersey y, por cien gramos de mantquilla más de veinte kilos de patatas.

En el Hogar del Soldado, a la hora de la merienda de los camaradas recién llegados se han encontrado muchas madres de voluntarios para ver a los compañeros de sus hijos y preguntarles: —Conoce usted a... (enseñan la fotografía del ser querido). Ellos, sonrientes, contestan complacido. A su vez, sacan fotografías de allá que corren de mano en mano.

Otras madres no dan nombres, preguntan insistentemente: —¿Es su número de estafeta el...?

Una madre, más afortunada que las demás, ha entroncado un compañero de su hijo. La respuesta es

pronta con palabras de admiración:

—"Sí, le ví la última vez la noche en que fui herido. Está propuesto para la Cruz de Hierro". La madre, orgullosa, no puede callar la pregunta que le surge del corazón:

—¿Qué hizo, qué hizo? La conversación se establece ya íntima, emocionada, entre la madre del héroe y su camarada.

En otro grupo, la guía de ferrocarriles pasa de mano en mano. Los equipajes están prestos. Los camaradas de la División se despi-

den, se citan, hacen cálculos para retornar juntos al frente.

Otros se preparan a pasar agradablemente las horas que les quedan de estancia en Madrid y se disponen para asistir a un espectáculo.

Unos y otros heridos, alguno quizá todavía con la metralla roja en su carne, recuerdan constantemente a los que allí quedaron para siempre y a los cuales se debe, principalmente, el que los rusos pronuncien correctamente el nombre de la "División Azul".

Cifra

Evacuación de varias ciudades en la India

Por temor a un ataque de las tropas japonesas

AUN NO HA LLEGADO A TOKIO LA RESPUESTA PORTUGUESA A LA NOTA DEL JAPON

Tokio. El portavoz del Gobierno japonés ha contestado negativamente a la pregunta que le fué formulada hoy por los periodistas sobre si había llegado ya a Tokio la respuesta del Gobierno portugués a la nota japonesa relativa a Timor. El portavoz expresó con este motivo de nuevo su esperanza de que Portugal comprenderá la actitud del Japón y las circunstancias particulares en que se produjo la acción nipona.—Efe.

EN LA INDIA AUMENTAN LOS TEMORES DE ATAQUES DE LA ESCUADRA JAPONESA

Bangkok. — Según las informaciones difundidas por radio Delhi son cada vez mayores los temores que se sienten en la India en cuanto a la posibilidad de ataques de la escuadra japonesa. Después de haber dictado las medidas necesarias para la evacuación de las ciudades de Calcuta, Colombo, Madras y Karachi, el gobernador de la provincia de Bombay, Roger Lullely, ha aconsejado asimismo a la población de Bombay, ciudad que cuenta más de dos millones de habitantes, que se prepare a abandonar la ciudad.

El "Mahatma" Gankdhi, en su periódico "Herijad", escribe a su vez que es preferible para las poblaciones de las grandes ciudades el retirarse a las aldeas para impedir que se produzca

pánico en caso de posibles ataques.

De Delhi comunican que la asamblea legislativa central de las Indias celebrará el viernes próximo una sesión secreta para tratar de la situación de la guerra. La Cámara alta india se reunirá también en una sesión secreta en fecha no fijada aún.

SE ORDENA LA EVACUACION DE LA POBLACION CIVIL DE ARUBA

Estocolmo. — El servicio de información británico anuncia que las autoridades militares norteamericanas de las posesiones holandesas del mar de las Antillas, han ordenado la evacuación de la población civil de Aruba. 150 personas han sido transportadas ya, por vía aérea, a Maracaibo (Venezuela).—Efe.

Conquista de la posición de Lahat, por los japoneses

BUQUE HOSPITAL ATACADO

Batavia. — Se anuncia oficialmente que el buque hospital holandés "Ton Noort", que ostentaba claramente la insignia de la Cruz Roja internacional fué atacado dos veces por un grupo de bombarderos japoneses. El barco no fué alcanzado directamente, pero fueron provocados daños importantes en las instalaciones sanitarias por las bombas que hicieron explosión en las cercanías de la nave. Dos personas resultaron muertas y tres gravemente heridas.—Efe.

COMUNICADO NORTEAMERICANO

Washington. — Comunicado del Departamento de Guerra:

"Filipinas.—Se han calmado los combates en todos los frentes de la isla de Luzón. No ha habido virtualmente ninguna actividad aérea ni terrestre del enemigo en la península de Bataan durante las últimas 24 horas. El tiro de las baterías de costa enemigas

LIMPIEZA, mandato nacional

Nunca resultará excesivo cuanto pueda hablarse y escribirse sobre tema de tanta transcendencia, en el orden individual y colectivo, como el de la higiene.

Y, por eso, nosotros hemos de insistir en esta campaña en favor de un mejoramiento, de una mayor preocupación, que conduzca a llevar al ánimo de los españoles el convencimiento de que la limpieza constituye, en esta hora, mandato nacional.

Porque ello responde, a un deseo de exaltación de nuestro vigor racial, en el aspecto físico, y, a la vez, a un mejor sentido moral, que no se concibe fundamentado o alimentado por una omisión absurda en los cuidados más elementales...

El espíritu, indudablemente, debe influir, con su limpidez, en el aseo del cuerpo y, así el espíritu individual debe constituir, con la colaboración constante, el nudo que vigorice el alma nacional.

Sólo así con el aseo de cada uno se puede evitar, lo repetimos, la virulencia de epidemias que, si siempre acechan a los pueblos, en períodos de postguerra, en circunstancias de dificultad surgidas como consecuencia de la que el Mundo está librando, se agudizan...

La única defensa que contra ellas tenemos --nos lo dicen las pancartas que la Dirección general de Sanidad ha desparramado, como elocuente y acertada lección--, como medida profiláctica impar, es la de un aseo cuidado hasta los mínimos detalles: agua, ventilación... limpieza en el cuerpo y en los vestidos.

Con el ánimo predispuesto para realizar esta misión, que es defensiva y es patriótica, habremos dado el mejor paso contra esa plaga que se llama tífus exantemático.

Por eso, no es simple consejo: es mandato nacional este de la limpieza. No lo olvidemos y respondamos todos a la llamada, que fué aldabozano un día y hoy es, recordatorio, cuyo olvido puede ser la mentación más tarde...



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR

Don Francisco Zurita Diez

Que confortado con los S. S. y la Bendición Apóstolica de Su Santidad

falleció en Herrera de Pisuegra

el día 21 de Febrero de 1942, a los 59 años de edad

E. P. D.

Su afligida esposa doña Abilia Barrio García; hijos Mariano, Rufina, Dionisia, Miguel, Francisco, Abilia y Maria de las Candelas; hijos políticos, Carmen Pérez Rodríguez Eugenio Parra Cobo, Eduardo Aguilar González, María Justa y Juan Bautista García Mellado; nietos, hermanos, hermanos políticos, tía y demás familia y la razón social Sobrinos de Policarpo Zurita.

Suplican una oración por su eterno descanso

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valladolid, Obispo de Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

ROSA CASTELLANOS SAN ROMAN

que falleció el día 25 de Febrero de 1940.

(Q. E. P. D.)

Sus padres, don Juan y doña Aurora; hermanos, doña Agustina, don Juan, doña Aurora, don Joaquín y doña María de los Dolores; hermano político, don Félix Inzunza; tíos; primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones

Las misas que se celebren hoy martes, día 24 a las ocho, diez, diez y media y once en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real, las que se digan mañana miércoles día 25 a las diez, diez y media y once en el mismo altar de la dicha parroquia y las que se digan el mencionado día 25 a las ocho, y ocho y media, diez, diez y media y once en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Fuentes notables de la Provincia de Ebro

Por Luciano Huidobro Serna

VI

La misma cuenca del Ebro que venimos siguiendo ofrece ejemplares dignos de señalarse en el partido judicial de Miranda de Ebro, tanto medicinales como potables. De las primeras contamos las que dan renombre a Sobrón, balneario de Alava, surtido con las procedentes de Soportilla (Burgos), el más concurrido de la región, indicadísimo para la curación del estómago, hígado, intestino y enfermedades de la nutrición; la de Fuencaliente, término de Miranda, similares; en el Condado de Treviño las de Cucho, sulfurado cálcico; la de Santa Gadea, muy semejante a la de Soportilla, que nace en el casco de la villa, y sirve de fuente pública y la de Cubilla, mineral, también muy potable, próxima a la vía militar construida por orden de Napoleón al modo de las antiguas calzadas romanas, que unía Miranda con la plaza fuerte de Frias.

Los montes Obarenes, célebres por haber sido la primera frontera de Castilla en su expansión hacia el sur, muy poblados en su vertiente norte de bosques de hayas, encinas y robles, son pródigos en abundantes manantiales, que emergen comenzando desde lo más alto de la cordillera en Monte Mayor, como el que brinca en la divisoria de la Granja de Obarenes con los límites del campo de Pancorbo, tan rico que forma inmediatamente un regato.

En sus vertientes se hallan Fuente del Moro y Cantagalgo, que envían sus aguas a Ameyugo, donde riegan sus huertos; la de Conchas, entre Grajera y Hayal, y Valsola, entre Cubilla y Obarenes, que cuando llega el deshielo adquiere fuerza torrencial.

Poco poblada la cordillera en su vertiente sur de bosques, no es tan rica en aguas. Algunas, no obstante, merecen citarse, como la que dio nombre al pueblo desaparecido de Fonte Xemelli en la raya de Pancorbo con Villanueva de Teba, citado en documentos antiguos.

En estos se mencionan, como propias, del campo de la primera villa, algunas que son históricas, como por ejemplo, la de Fontecorvo, nombre que los historiadores árabes dan a la batalla en que fué rechazado por el conde don Diego Rodríguez de Porcelos, el caudillo moro Almundar, al querer remontar la sierra siguiendo la vía romana, y huyendo del desfiladero de Pancorbo, fuertemente defendido.

Dicha fuente está al pie de una gran roca dominada por una fortaleza no lejos de aquella vía (Fuero de Pancorbo).

En diplomas de 1008 y 1009 se nombran en el mismo campo otras de difícil identificación, con las que ahora se ven brotar, igualmente históricas, como Fonte de Rascavielas, lugar desaparecido, de Domino Didaco (don Diego), acaso el célebre Conde, Fonte de Alvaro Presbiter, Fonte Lili, Mantuelle y Abucierne sobre la carretera. (Cartulario de San Millán de la Cogolla. Documento 74, en que el presbítero Juan se entrega al Monasterio de San Mamés de Obarenes, y le dona fincas en los términos dichos).

A la salida del desfiladero en dirección a Ameyugo están las de Hontoria; dos grandes, más allá de la ermita del Santísimo Cristo de Barrio, en una de las cuales se paró a beber Alfonso XIII viajando en automóvil.

En la huerta del antiguo monasterio de Premonstratenses, hoy colegio de los Hermanos de las Doctrinas Cristianas, de Bugedo, surge otra de abundantes y cristalinas.

Cosa semejante ocurre en el antiguo convento de Herrera, próximo a Miranda de Ebro.

Del Condado de Treviño conocemos en Laño algunas de excelentes aguas.

Del partido de Sedano vimos ya las más señaladas; pero quedan algunas dignas de mención, como por ejemplo, la de Corconte, que aprovecha el balneario más concurrido de toda la provincia, (clorurado sódicas sulfurosas), y no son las únicas de esta clase que pueden citarse, pues no lejos de la estación de Soncillo y de las Cabañas de Virtus surge otra similar.

En Barrio de Bricia dan nombre a uno de sus barrios y son varias. La que da título a Fuente Urbel nace a corta distancia de esta población, y a sus aguas se reúnen las de seis más que forman el río Urbel.

Por último, en Quintanilla Sobresierra merece citarse la del Vivero de Obras Públicas, donde se detuvo a beber el Rey de paso para Santander.

El inmediato partido de Villadiego, del cual ya nombramos la del Rudrón, por corresponder a la cuenca del Ebro, participa en su parte boreal de la abundancia vista en el de Sedano, y tiene algunos pueblos que han recibido su denominación de las fuentes que allí nacen. Más allá están Fuencaliente de Puerta y de Lucio con Fuencivil, en que aquéllas tienen una importancia secundaria, y nada digamos de Fuencalenteja, insignificante y de temperatura ordinaria como las anteriores. En cambio, Fuencaliente de Lucio tiene una importante y de signifi-

cación histórica, ya que figura como límite en el desfiladero del Alfoz de Gama, dentro del territorio de la antigua Ibia, que figura en la historia de El Cid, hecha por Alfonso VII a ruego de don Nuño Pérez y doña Teresa Fernández Tal es la Fuente Pisadera, que sale al sur de la población (Documento inédito. Ejecutoria ganada por Gama y su valle contra Aguilar de Campoo) y une sus aguas a las de San Bot, del Busto y Río del Molino de la Riba de Villadiego, para desaguar en el Pisuerga.

Puede, en cambio, considerarse como termal la de Montorio, próxima a la carretera, donde lavan sus ropas las vecinas, a la mitad de la subida para el pueblo.

Interesante por su fuerza eruptiva y transparente es la de Manapites, que da origen al Odra, y ofrece piedrecitas pulimentadas y lindas que hacen el encanto de las niñas para jugar a las pitas. Sobre ella, en tiempo de grandes humedades, se vierte desde alta peña la gran cascada de la Yegua.

Otra semejante se ve antes de llegar a Solanas de Valdeolmiso.

Amaya, en su histórica Peña, ofrece ya en su parte alta un manantial, que mueve una central eléctrica, y en la media, la pintoresca de las Coladeras, que forma varios saltos. En la villa hay dos en la casa del Mayorazgo de los González, una muy fría en la huerta y otra en el patio que mana por un caño con mascarón, que simula pronunciar este lema: "Bebe, yo fío. No pagas y reparas". Otra hay al fin de la pradera junto al río, llamada de Cuadrones, donde es de creer, que la caballería romana de guarnición en Amagia, abrevaría los caballos de sus escuadrones.

En Puentes de Amaya, Rebollo de la Torre y Castrejas se multiplican igualmente.

Ordejón de Arriba tiene la famosa de los Pisones, Bóada, la que servirá para surtir de aguas a Villadiego, Quintanilla Riofresno cuenta dos en la población y treinta en el campo.

Para concluir considerándola como el único dato que tenemos de la Comunidad israelita en Villamayor de Treviño, enumeramos la de la Judería, próxima al ex-convento de Premonstratenses.

Palabras cruzadas

Por L. V. O.

	1	2	3	4	5	6	7
I							
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							

HORIZONTALES

- I Inquietud.
- II Consumido.
- III Emanaciones molestas.
- IV Apócope de nombre femenino.
- V Verbal.
- VI Salí a la puerta.
- VII Auxilio.—Apócope.

VERTICALES

- 1 Entregas.
- 2 Al revés, consonante.—Demos-trativo.
- 3 Subterráneos.
- 4 Pescado.
- 5 Piedras de joyería.
- 6 Al revés, adverbio.—Al revés, uno.
- 7 Pronombre.—Torna.

Solución al problema anterior

Horizontales.—I Veloces. II Aparato. III Cita. A. L. IV Ulano. V Nos.—Lid. VI A. G.—Mina. VII Roman.

Verticales.—1 Vacunar. 2 Epilogo. 3 Latas. 4 Oran.—M. 5 Ca.—Olin. 6 Eta.—En. 7 Felicitad.

Se ha restablecido la normalidad en MONTEVIDEO

Cerrado el Parlamento, han sido clausurados los locales de los conservadores herreristas

LA SITUACION DEL URUGUAY

Montevideo.—Terminado el Consejo de ministros, el presidente, Baldomir, pronunció un discurso por radio, en el que expuso al país los motivos que le han obligado a adoptar sus resoluciones. "El deber que he de cumplir —dijo— lo considero como un sacrificio, sin el cual la República caería en la anarquía política y constitucional".

Añadió que el pueblo, el Gobierno y el Ejército están unidos. Criticó al partido herrerista y solicitó de todos los ciudadanos su ayuda para restablecer la normalidad. (Efe).

NORMALIDAD EN MONTEVIDEO

Montevideo.—Después del cierre del Parlamento y de la clausura de los locales del partido herrerista y del órgano periodístico del mismo, la situación del orden público en Montevideo se ha normalizado y las fiestas de carnaval se celebran con absoluta tranquilidad.

En los círculos políticos se declara que la crisis ha estallado a causa de la oposición de los herreristas a la reforma de la Constitución (Efe).

FORMACION DE UN CONSEJO DE ESTADO

Montevideo.—El presidente Baldomir, ha decretado la creación de un Consejo de Estado, cuya misión será sustituir provisionalmente al Congreso. Este nuevo organismo tendrá un carácter meramente consultivo, pero se ignora todavía cual será su composición.

Por otra parte, se ha establecido la censura de Prensa y radio. No obstante, la calma sigue siendo completa en todo el país. (Efe)

EL MOTIVO DE LA CRISIS

Montevideo.—La crisis se produjo en la noche del 20 al 21, cuando el Senado aprobó, por 16 votos contra 10, una moción de censura contra el Ministro del Interior, que había declarado que la actual organización electoral impedía la seguridad de las próximas elecciones generales. Además, los conservadores —herreristas— se oponían a la política gubernamental en lo relativo al servicio militar obligatorio, al empréstito para rearme, a la organización de bases aeronavales para la defensa del continente y a otras cuestiones.

Cuando el Gobierno acordó considerar a los Estados Unidos como no beligerantes, el jefe del partido Luis Herrera, protestó contra esta decisión, declarando que la guerra en el Pacífico era un asunto en el cual no debía intervenir el Uruguay. (Efe).

DIMISION DEL JEFE DEL ESTADO MAYOR

Buenos Aires.—El general jefe del Estado Mayor uruguayo, ha resentado la dimisión, a consecuencia de la destitución del ministro de la Guerra, Oletti. (Efe).

LA OPINION DE BERLIN

Berlin.—La disolución del Parlamento del Uruguay y las demás medidas decretadas por el presidente Baldomir significan, a juicio de los observadores políticos alemanes, la derogación práctica de la Constitución democrática de aquél país. En la Wilhelmstrass se declara

que la situación que se ha producido en la República uruguayana no es, en el fondo, sino consecuencia de una lucha entre dos tendencias completamente opuestas, "la de un partido defensor de la independencia política de su país"—Efe.

Vida económica nacional

Sobre la política bancaria

Por un ex banquero

Nos encontramos en un momento muy interesante de la política bancaria. No nos referimos a las juntas generales, a las ampliaciones de capital, a la fijación de los dividendos. Las últimas reuniones en las que los accionistas han tomado contacto con sus administradores han servido para poner de relieve cierta variación a mejor del negocio bancario, un gran crecimiento de las cuentas acreedoras en relación con los años anteriores a la guerra y una limitación de los dividendos con arreglo a las líneas rectoras que al respecto ha trazado el Estado, limitando los dividendos a repartir.

Lo más interesante, sin embargo, sigue estando en los movimientos de absorción de negocios. Movimiento que nada tiene que ver con el clásico de absorción de Madrid respecto a los establecimientos de provincias. Ahora se da la circunstancia de que son los Bancos regionales los que absorben, pretendiendo un puesto al sol madrileño de la capitalidad, movimiento centrifugo que ha traído a Madrid al Banco de Santander y al Banco Pastor, no viniendo, por ahora, el Banco de Valencia, quien, por lo visto, está muy a gusto viviendo solamente de su solar mediterráneo.

Peró en breve se señala la consumación de una de las fases de esta política de absorciones. Nos referimos al intento de fusionar bajo una sola mano rectora al Banco Hispano-Colonial—que ya había absorbido a Crédito y Docks—al Banco Comercial y a la Banca Marsans. El mes que viene se celebrarán las juntas generales respectivas y en ellas se hará la presentación de la fórmula financiera tras de la que presentará al público español una de las concepciones más grandiosas de concentración de la Banca de Cataluña, presentando el nuevo ensayo de creación de un Banco genuinamente catalán, sueño que alimentará Cambó sin que cuajara la idea.

Se trata de un momento bien interesante de nuestra política bancaria que antecederá a otra fusión o absorción, como se quiera llamar; la del Banco Internacional de Industria y Comercio por el Banco Central, con lo cual se formará también un grupo interesante que completará su organización del paralelo de Madrid para abajo, como ya había realizado un gran esfuerzo de extensión de su red por el Norte, antes de la guerra, al hacerse cargo de toda la organización del Banco Español del Río de la Plata.

Todos estos movimientos, claro está, se encuentran supeditados a la aprobación definitiva del Ministerio de Hacienda. No hay que olvidarse al respecto, que es el ministro quien lleva en su mano cuanto se refiere a política bancaria y financiera, continuando, en este aspecto, en su vigencia todas las disposiciones bancarias anteriores al Glorioso Movimiento Nacional.

Maravilla de la técnica alemana. Distribuidor exclusivo para las provincias de Burgos-Valladolid-Palencia.

TELEFUNKEN

CARLOS VAQUERO—San Juan 65

Resfriados Catarros



ESCOLINA

ESCOLINA-CAFEINA

LABORATORIO ESCOLAR APARTADO 46 SEVILLA

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS ESPAÑOLAS



DEPURATIVO RICHELET

Excelente purificador de la sangre para desembarazar el organismo de residuos tóxicos y por ese medio combatir las enfermedades de la piel: eczema, herpes, picores, granos, etc. Conocido por sus éxitos desde hace 28 años, tiene en su favor el aprecio del médico y la confianza del enfermo.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 390

Lo que cae con SINGAPUR

por J. M. Castro López

Una de las enseñanzas de la presente guerra consiste en la debilitación intrínseca de todas las defensas y fortalezas estáticas, por inexpugnables que parezcan frente al valor humano, que es y debe ser superior a todo obstáculo físico. Esta verdad no es más que una variante de aquel axioma eterno, del cual nadie puede dudar: El espíritu es superior a la materia. Esto es lo que se ha visto en el arrembamiento de la línea Maginot y en la ocupación de Singapur.

Pero son todavía mucho más extensas y profundas las enseñanzas de estos acontecimientos trascendentales. Singapur era el símbolo más importante y expresivo del poderío naval. Se juzgaba intomable, pero bien defendido por una fuerte escuadra. La base naval de Singapur y la flota británica se completaban y se juzgaban una sola omnipotencia, tan inseparables como indestructibles. Por eso Londres, cuando asomó el peligro, envió allí varias de sus mejores unidades marítimas. Mas la realidad demostró que se podía separar y destruir una después de otra. Primero fueron al fondo del mar el "Príncipe de Gales", el "Repulse" y tal vez el "Jorge V". Y más tarde fue invadida y ocupada la isla y la ciudad de Singapur.

He aquí una nueva revelación: el poder naval ya no es insuperable. Lo mismo que las líneas de defensa y las grandes fortalezas, tampoco los más poderosos acorazados pueden hoy día juzgarse invencibles. Ha pasado definitivamente a la historia la invencibilidad de las grandes flotas. Lo que está sucediendo en todo el curso de la guerra con la británica es una prueba palpable. En el primer ciclo de la historia, no se concebían los combates más que en tierra firme, luego se observó que las luchas más decisivas se desarrollaban en los mares. En esta larga época, se comprende que la potencia marítima era la que triunfaba y mandaba en definitiva. Pero la etapa naval ha sido superada a su vez. Hoy el poderío vencedor reside en la superioridad aérea; las grandes batallas ya no se resuelven ni en tierra firme, ni en el elemento acuático, sino en las regiones más sutiles y menos pesadas del aire; en las regiones más cercanas a los cielos. Tal es la principal revelación de la guerra actual, observada desde el principio, confirmada en el decurso de la lucha y puesta fuera de toda duda en los acontecimientos más culminantes de la misma.

Evidentemente no quiere decir esto que nada valgan las armas de tierra ni los navíos de guerra. Error tan craso no se le puede ocurrir a nadie. Así como el hombre para vivir necesita esencialmente de la tierra, del agua y del aire, lo propio debe decirse de las armas con que necesita defender esa vida, que deben ser terrestres, navales y aéreas. Pero tratamos del predominio, del complemento superior y más decisivo. Y éste se halla constituido en nuestra época, por las armas aéreas, que con su increíble velocidad y potencia, abren el camino a las terrestres y marítimas para que rindan toda su eficacia.

Estas verdades, hoy innegables, nos llevan a otra consecuencia de importancia capital. Las naciones que representaban el dominio exclusivamente acuático, es decir, que no predominan también por los aires, no pueden ejercer la hegemonía que venían disfrutando. Ya no puede afirmarse que las guerras, en fin de cuentas, se ven-

cen en los mares. El mar es muy extenso, pero el aire lo es mucho más. Más que la tierra y los océanos en conjunto.

Con Singapur cae todo un viejo mundo, que no pensaba más que en dominar el suelo seco y el mojado; en correr solamente por las superficies. Ese mundo anticuado tiene que ceder el paso a otro mundo que se eleva y que, sin dejar de correr por la tierra y por las aguas, prefiere volar, se ha abierto rutas en los cielos y aspira a recorrerlos con la velocidad del pensamiento. Singapur era, por excelencia, el símbolo de ese mundo atrasado. Por eso ha caído pronosticando el destino de todo lo que simbolizaba.

Gula Profesional

F. URRACA
OCULISTA
Cala-Calvo, 18 Teléfono 1371

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 3 y de 8 a 11
Vitoria, 6, 5.º. Burgos
Teléfono, 2218

Arturo Gil
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de día a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)
Teléfono 2316

Antonia Castillo
MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 3 y de 8 a 6
Aparicio y Ruiz, 19, 1.º, centro
Teléfono, 1761. Burgos

I. LOPEZ SAIZ
Enfermedades mentales y nerviosas.
Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5
sábados y domingos.
Calle de Santander, núm. 3, 4. Centro

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON y CORAZON-RAYOS X
Ha trasladado su consulta a Santander, 3, 4.º.
de 11 a 2 y de 4 a 6. - Teléfono 1735

G. BAÑUELOS
OCULISTA
de los servicios provinciales de Sanidad
Plaza José Antonio, 67. Teléfono 1205

Vicente Beate
Partos y Enfermedades de la mujer
Consulta de día a una y de cuatro a seis
Plaza de Prim, 24, 2.º, izquierda.
Teléfono 1425

J. Sánchez Díaz
SARGENTA, MARX Y OJOS
General Santocildes, 10, 1.º
Consulta de doce a dos y de tres a cinco.
Teléfono 1247

H. BALMORI DIAZ-AGERO
Oculista
Consulta diaria de 6 a 8
Vitoria, 19, 1.º izquierda

SANATORIO
DE
K.º Sra. de la Blanca
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director Facultativo:
D. Vicente Mateos López
Placetas, 33 - Teléfono 2328

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Viernes 23 de Febrero de 1912

Ayer regresó de Haro la Tuna Escolar, que después de una brillante campaña por Briviesca y Miranda dará una velada artístico-musical y literaria en el Teatro Principal de esta ciudad.

—Esta mañana en el mercado de ganados, un buey embistió al niño de cinco años Manuel González, campaneándole aparatosamente y resultando con una contusión en la región frontal y conmoción cerebral.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al Sábado 24 de Febrero de 1912

Esta tarde se declaró un incendio en el almacén de aparatos eléctricos de "La Instaladora Burgalesa", propiedad de Iseñor Errazquin y situado en la plaza del Duque de la Victoria.

Las pérdidas son de consideración, por haberse estropeado los aparatos allí almacenados, casi todos de elevado precio.

—Ha fallecido en esta capital don Angel Zamora Revuelta, persona que contaba en Burgos con grandes simpatías.

—Ha sido aprobado en el examen de ampliación para ascenso a jefe de Negociado el ilustrado oficial de Correos don Maximiliano Antonio Morales.

—Mañana banderilleará en la plaza de toros de Madrid, a las órdenes de "Torquito", el diestro burgalés "Mozo del Barro".

Información Sindical

Sindicato nacional de la piel

El Jefe Nacional de este Sindicato comunica al delegado provincial en escrito fecha 10 de los corrientes lo siguiente:

"Más de una vez este Sindicato Nacional de la Piel, ha encarecido a industriales y comerciantes del calzado, el respeto de las tarifas vigentes, advirtiéndoles a todos de la responsabilidad que cualquier infracción de las mismas representaría y de la inmediata sanción de que sería objeto cualquiera de aquellos que la cometieran.

El Sindicato, por imperativo de sus postulados más genuinos, tiene el deber de llevar a cabo el cometido que el Estado le impone de velar por el cumplimiento de las normas legales establecidas que en este caso concreto representa el cumplimiento de las Tarifas Nacionales de Calzado de 20 de Agosto de 1940, en toda su vigencia todavía para revestirse y obtener así la autoridad y eficacia apetecidas cuando de la información y defensa de los intereses económicos cerca de medios oficiales se trate.

A juicio del Sindicato se alcanza en este momento la posibilidad de que algunos de aquellos elementos, ante la perspectiva de una modificación de precios, por virtud del estudio de las nuevas tarifas verifiquen compras y formulen pedidos con un propósito puramente especulativo creyendo anticiparse al resultado y a las cifras de precios que se estudien sin tener existencia legal ninguna todavía. Ello constituirá, en unos casos maliciosa conducta de acaparamiento y, en otros una maniobra de agio peligrosa y factible sobre un artículo que reclama del interés público, y por lo tanto del Sindicato el mayor celo y cuidado; y en todos, fraudulenta especulación que el Sindicato se propone atajar o evitar antes de que nazca para que las deliberaciones y propuestas que de aquí se lleven a cabo aparezcan siempre investidas de absoluto prestigio y solvencia ante los Departamentos Oficiales que han depositado en el Sindicato la confianza de un asesoramiento y la delegación de una autoridad que no debemos nunca dejar de merecer".

Sindicato Español Universitario

CERTAMEN LITERARIO

La Jefatura Provincial del Sindicato Español Universitario organiza para conmemorar la fiesta de Santo Tomás de Aquino, Patrón de los estudiantes, un certamen literario con arreglo a las siguientes:

BASES

1.º.—Podrán tomar parte en él todos los camaradas de ambos sexos de Burgos y su provincia que militen en el Frente de Juventudes o estén sindicados en el Sindicato Español Universitario.

2.º.—Se constituye el tema y premio siguiente:

Tema "Santo Tomás de Aquino, Patrón de los Estudiantes". Premio adjudicado por la Jefatura Provincial del S.E.U.

3.º.—Los trabajos irán firmados por un lema o pseudónimo. Dentro del sobre de envío irá otro sobre pequeño cerrado, en el que se consignará el nombre, domicilio, edad, estudios y Centro donde los cursa su autor.

4.º.—Los trabajos premiados pasarán a ser propiedad de la Jefatura Provincial del S.E.U., que podrá utilizarlos de la forma que estime conveniente, sin dar lugar a ninguna reclamación por parte de su autor.

5.º.—El plazo de admisión de trabajos caducará el 4 de Marzo próximo, quedando abierto desde la publicación de estas Bases.

6.º.—Los trabajos deberán remitirse a las señas siguientes: Jefatura Provincial del S.E.U. "Para el Certamen Literario", Palacio del Cordón. Burgos.

7.º.—Esta Jefatura Provincial del S.E.U. nombrará a su tiempo el Jurado Calificador que examinará los trabajos de este Certamen.

8.º.—El Departamento de Prensa y Propaganda y Publicaciones organizará el día de Santo Tomás de Aquino un acto literario en el que se distribuirán los premios de los mejores trabajos. Este departamento aclarará cuantas dudas le sean consultadas.

El circo Parish

Después de tres días de brillantes actuaciones que el público burgalés acogió con verdadero cariño, despidió ayer el Circo Parish que se presentó el pasado sábado en el Teatro Principal.

La función de noche estuvo dedicada a la guarnición militar y ante la gran cantidad de espectadores que ocupaban la Sala volvió a obtener el conjunto circense otro éxito clamoroso.

Todos los números se aplaudieron entusiásticamente, poniendo después remate a esta brillantísima exhibición de las huestes que acudieron al popular William Parish. Acróbatas y trapeartistas, domadores y clowns nos mostraron lo más selecto de su repertorio.

Destaca, no obstante, por lo interesante y novedoso de su arte el doctor Tromff que con diversos casos de hipnotismo y catalepsia hizo pasar unos ratos agradables al numeroso público.

Los diminutos payasos —segunda edición de los popularísimos Pomppoff y Thedy— que al final del espectáculo, mostraron sus múltiples habilidades fueron también celebradísimos y hubieron de salir varias veces para recibir las calorosas ovaciones que escucharon como premio de su labor.

El conjunto de Parish tiene amenidad y es un espectáculo de respetable calidad que lleva asegurado el triunfo en todas sus exhibiciones.

Así ha resultado en nuestra capital donde siempre son bien acogidos el arte y amenidad de que hace alarde ese escogido plantel que forma el Circo Parish.

ESCENARIOS DE LA GUERRA

Del Polo al Ecuador

Se emplea muchas veces la expresión "teatro de la lucha", para significar el lugar donde ésta tiene su desarrollo, y ciertamente es un verdadero coliseo, donde se personan actúan rodeados de decoraciones maravillosas por su naturaleza o por su variedad.

En la contienda que actualmente conmueve al mundo, hay escenarios diametralmente opuestos. En unos sitios, es la estepa cubierta por la inmaculada blanca ra de la nieve, con un frío intenso, que obliga a cubrir el cuerpo con gruesas ropas y toscas pieles, la grandiosidad de la helada llanura, adornada a veces con decorados árboles, achica el espíritu cuando las miradas se extienden interrogantes por ella; la nieve cruje bajo las rudas pisadas que dejan tras sí la delator huella, cubierta a poco por la caída lenta y monótona de los copos de tarde en tarde se escucha un peculiar cascabeleo, y entre chasquido del látigo y los ladidos de los perros, cruza veloz y desolada estepa un trineo, única muestra de la existencia del hombre en aquellos fríos parajes.

Volemos en alas de nuestra imaginación, y pronto aparecen a nuestra vista paisajes completamente distintos al que hemos contemplado. Una llanura como la anterior se nos muestra, pero no cubre su suelo materia alguna, dejando, por el contrario, al descubierto su profunda desnudez, los rayos solares caen con plúmbea pesadez, produciendo un calor apenas soportable; una inmensa superficie arenosa se extiende ante la vista del viajero, ansioso por descubrir el menor indicio de agua o de la sombra bienhechora de una palmera; y también, de tarde en tarde, una caravana de lánguidos camellos camina silenciosa sobre el candente suelo, busca del bullicio y de la algarabía de los zocos.

Dormida nuestra mente en las regiones desérticas africanas, dormida dulcemente al influjo de ignotas sensaciones producto de la exorbitante naturaleza que nos rodea. Las mansas aguas de un caudaloso río discurren entre la magnífica flora de la "tundra"; las tortuosas sendas que atraviesan la espesura de la selva, vense a veces obstruidas por la enmarañada malla que forma aquella virgen vegetación; la cálida temperatura que el ambiente llena queda neutralizada por la frescura de los ríos y la sombra de los gigantes árboles; los aires melancólicos de instrumentos misteriosos, resuenan con nostálgicas acordes, causando en nuestra alma estados de quietud y exóticas visiones.... Es el Asia silenciosa, es la "tundra" soñadora; es la India saturada de misterios....

CARMELO M.º ERUYEL

Suscripción para las obras de las Escuelas de Santa Juana

Don Jorge Mijangos, 50 pesetas; don Angel Conde, 100; Riu y Sainza, 10; don Laurentino Alonso, 5; don Juan Alameda, 25; don Félix Lázaro, 2; Muebles Antonia, 3; señora viuda de Ignacio Palacios, 25; Hijo de Jacobo Vázquez, 25; Librería Internacional, 25; don Pedro Carcedo, 25; don Francisco Alonso, 10; Vda. e hijos de Tiburcio Santamaría, 25; Electra de Burgos, 5; don Pedro Revilla, 10; don José María Cortezón, 10; don Eliodoro Cameno, 25; don Juan Manuel Real, 10; don Félix de Lastra, 5; Plateria Rivera, de Burgos 5.

Los donativos continúan recibiendo en el Banco Hispano Americano y en la Escuela de Santa Juana.

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta las doce de la madrugada

Finca s
COMPRA-VENTA
Comercial Burgalesa, S. L.
Primera oficina organizada en Burgos.
Calle Santander, 10 y 12 Teléfono, 1794.
INFORMESE Y NOS CONSULTARA



Ma en la Ciudad

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiada el número 912. Comprad el cupón pro-ciegos y contribuí a una obra patriótica.

DEFUNCIONES. — Juliana Lozano Ortega, de Quintanilla del Agua, 83 años, Santa Clara, 72.

Lucía Rodríguez Díez, de Frias, 77 años, Plaza de Primo de Rivera número 2; María Concepción Arnáiz Córdoba 3 meses, Casa Caridad; José Ramos Villalán, del barrio de Villatoro, 10 meses, Villatoro; Manuela Parina Zamora, de Burgos, 21 meses, Lavadores, Bibiana Moreno Martínez, de Celadilla Sotobrin, 68 años, Villatoro 2; Mercedes de la Fuente Alonso, de Gijón (Oviedo), 50 años, Hospital Provincial; Daniel Chaves Jurado de Crápula (Córdoba), 48 años, esta capital; Petra Arnáiz Aliende, de Navas de Bureba, 90 años, Pisonos (Villa Pólores); Bernabé Yuste Moreno, de Roseardón (Teruel), 47 años esta capital; Gabino Martín Chamorro, de Ciempozuelos (Madrid), 48 años, esta capital; Miguel Giménez, de Puente Arenal (Córdoba), 44 años, esta capital.

NACIMIENTOS. — Jaime Pérez Marquina, Pedro Alberola Heras, Marcelesno Andrés Maté, Raquel Arconada Lhero, María Cecilia Nogal Ortega, Francisco Javier Martínez Robledo, María del Pilar Manero Peña, Ángela Sabina del Val Prugent, Ana María Gutiérrez Ariche, María Begonia Reo y Mariscal.

PRESENTACION. — Se ruega a don Pablo Ovego Alvarez, pensionista de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, se presente en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, durante las horas hábiles de oficina, para enterarle de un asunto que le interesa.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. — Barómetro: A las siete de mañana, 673,8; a las dos de la tarde, 673,3; a las siete de la tarde, 671,7. Termómetro: Máxima a la sombra, 18,8; mínima a la sombra, 0,0. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, calma; a las dos de la tarde, S. W. 10 Km.; a las siete de la tarde, S. W. 10.

Pluviómetro. — Lluvia, 1,0.

SENTENCIA. — En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de segunda de Duero, que se siguió contra Juan Núñez García, Simón Peña García y Gabriel Briongos Hortiguéla, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando al Juan Núñez y Simón Peña, por un delito de hurto a la pena de los meses y un día de prisión mayor y trescientas pesetas de multa por otro delito de daños a cada uno y al Gabriel Briongos, por un delito de hurto a la de seis meses de arresto mayor y a la de cuatrocientas cincuenta pesetas de multa por el de daños, a todos a las costas correspondientes y al pago de las costas por iguales partes.

COMISIÓN INSPECTORA DE MUTILADOS

El Boletín Oficial del Estado del día 12 del actual publica un concurso para cubrir entre Caballeros Mutilados, 200 plazas de Mozos de Estación en la red Nacional de Ferrocarriles, Sección M.Z.A. dotadas con el jornal diario de 10,25 pesetas.

El Ayuntamiento de Alicante convoca igualmente las siguientes plazas reservadas a Caballeros Mutilados.

Una de Auxiliar de Secretaria, con 4.000 pesetas; una de delineante de Obras Públicas, con 4.000 pesetas; una de mozo de limpieza de mercado, con 9 pesetas diarias; una de guarda del Parque de limpieza con 9 pesetas diarias; tres de vigilante del Mercado con 9 pesetas diarias; dos de agente de puerta de la Lonja de Frutas y Verduras, con 9 pesetas diarias; tres de Guardias Urbanos de infantería, con 9 pesetas diarias.

Cuanto informes precisen aquellos a quienes interese alguna de las mencionadas plazas, podrán adquirirlos en las Comisiones Comarcales correspondientes.

La Excm. Diputación de Valencia anuncia las siguientes:

Una de Auxiliar Administrativo, con 7.200 (Exige título de Licenciado en Derecho o de Profesor Mercantil); una de portero con 5.000 pesetas; dos de Ayudantes o Encargados de Servicio del Sanatorio Psiquiátrico Provincial del Padre Jofré, con 4.500.

Licores - Anisados

Aguardientes de Orujo
COGNAC - VINOS FRANCOS
Vermouths - Rossetel, etc.
Precios convenientes
V. del Barrio
BURGOS

CALZADOS GUESTA
Miranda, 1
Muy pronto quedará abierto al público.

RADIOLANDIA
posee en todo momento RADIOS para su entrega en el acto
Carnicerías, 2 (Hondillo) Teléfono 2250

HERNIADOS

Aparato SUPER COMPRESOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO, para la contención de las hernias. Construcción exclusiva para caso bajo prescripción facultativa.

VISITA EN BURGOS: El Dr. D. JOSE GUTIERREZ MORAL en su consultorio calle Santander, 3, 3.º C. reconocerá a los herniados el día 26 del corriente de 10 a 1 y prescribirá el modelo "HERNIUS" siguiendo las indicaciones pertinentes. VISITA EN SORIA: El Dr. D. GREGORIO NIETO NIETO, General Mola, 11, 2.º, el día 27 del corriente de 10 a 1.

Casa Central: GABINETE ORTOPÉDICO "HERNIUS" Rambla de Cataluña, 34, principal. BARCELONA

(Aprobado por la Censura Sanitaria N.º 1136)

Ma en la Ciudad Religiosa

SANTOS DE HOY
Ss. Matías ap., Sergio, Lucio, Julián, y Primitiva mrs., Modesto ob., y Ediberto rey.
Misa, con rito doble de segunda clase, propia de San Matías, segunda oración y evangelio último de la feria, credo, prefacio de apóstoles.

SANTOS DE MAÑANA:
Ss. Victorino, Víctor, Nicéforo, Donato y Justo mrs. Félix Papa y Cesáreo conf.

Misa, con rito simple y color morado, de feria, sin gloria (Profecía) segunda oración Acunctis tercera Omnipotens cuarta pro pace sin credo, prefacio de Cuaresma y al final oración sobre el pueblo y "Benedicamus Domino".

CULTOS
Catedral: Capilla del Santísimo Cristo. A las seis y media rosario, e instrucción dogmática moral, predicando el día 24 sobre el tema "Oración, su naturaleza y clases", el muy ilustre señor don José Bravo.

San Lesmes: A las siete y media rosario, Vía Crucis, e instrucción catequística.

San Cosme y San Damián: Por la tarde, a las siete y media, rosario y Vía Crucis.

Santiago y Santa Agueda: Por la tarde, a las siete, rosario y Vía Crucis.

San Gil: A las siete y media, rosario y breve instrucción catequística.

CONCURSO DE CARTELES

anunciadores de los actos de Consagración de la Cámara Santa de Oviedo y XI Centenario de Alfonso II, "El Casto"

Por tener que ajustarse las dimensiones de los carteles de propaganda a las señaladas en la Orden Ministerial de 11 de abril de 1941, rectificada con fecha 29 del mismo; el tamaño que deberán tener los carteles del concurso anunciado para la propaganda de estos actos, será de sesenta y dos por cien, (62X100) centímetros.

Lo que se pone en conocimiento de los artistas que deseen concurrir, fijándose la fecha para la entrega de los trabajos en la del día 10 de Mayo. En consecuencia, el fallo del jurado se retrasará hasta el día 20 del mismo.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El presidente de la sub-comisión de Propaganda.

SE VENDE

Una finca en el término municipal de Berlangas de Roa.

Al lado de la carretera y cerca de la estación de Roa. Superficie aproximada, unas 200 fanegas (35 hectáreas). Viñedo: 22.000 (VEINTIDOS MIL) cepas.

Pinar: 25 (VEINTICINCO) fanegas, con más de 10.000 pinos, de ellos, 2.000 resinables.

Ribera a la orilla del Duero con 400 árboles maderables y abundante renuevo.

Numerosos árboles frutales. Tierras de labor. Prados extensos. Cinco fanegas de regadío. Dos casas: corrales, cuadra y vaquería.

Condiciones de venta en la Notaría de don Luis Cuéllar y López, Plaza del Comandante Reguejo, 2, 2.º Aranda de Duero.

Orujo superior
Cognac y aguardientes de todas clases
Vermouth francés y moscatel
ANTONIO CARCEDO MARISCAL
Albóndiga, 28. - San Juan, 54. - BURGOS

Comisaría de Recursos de la séptima Zona

CIRCULAR NUMERO 108

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes ha dispuesto en relación con las cantidades de conservas prohibidas y preparaciones especiales que se encuentran en poder de los fabricantes, almacenistas y detallistas, que desde el día primero del mes de enero pasado, estaban a disposición del citado Organismo Superior, lo siguiente:

1.º.—Se concede un plazo que termina el día 10 de marzo, para que dichas conservas que deberán ser puestas a disposición de las Delegaciones Provinciales de Abastecimientos y Transportes de las provincias respectivas para ser repartidas por racionamiento, sean liquidadas.

2.º.—Transcurrido dicho plazo, se procederá por Comisaría General a distribuir los totales que queden.

3.º.—Las elaboraciones de conserva de pescado en "salsas especiales" se liquidarán al precio de venta al público para la especie correspondiente que figura en la tarifa aprobada por Orden ministerial de 17 de abril de 1940, rebajando los recargos autorizados en ella para "salsa especial".

4.º.—Para las preparaciones prohibidas que son las que no figuran en las tarifas vigentes, deberán distinguirse:

a).—Las que están tarifadas en la aludida Orden Ministerial de 17 de abril de 1940, se liquidarán al precio que figura en la tarifa que en la misma se indica, sin recargo alguno por ningún concepto.

b).—Las que no tienen precio aprobado se liquidarán al precio que resulte de venta en fábrica, según factura de origen, cargando los gastos de transporte al comerciante en este caso.

5.º.—Los precios a que se alude en los párrafos anteriores serán de venta al público y a ellos solo se podrán añadir los impuestos de arbitrios con que están gravadas las conservas.

ARRIENDOS

LOCALES se arriendan sitio céntrico, para oficina o comercio. Informes: esta Administración.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

SE VENDE coche Opel 9 H. P. Informes: Agustín Aranz Cochera exterior. San Julián.

SE VENDE Omnibus 12 plazas, semitruco apropiado para gasógeno. Para tratar, con Prudencio Martín, Covarrubias.

COLOCACIONES

El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar, de la Oficina de colocación el personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta sección antes de inscribir el anuncio, acudieron a dicha oficina donde no existen inscripciones disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente en la citada oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrija con multas de 50 a 800 ptas.

SE NECESITA un oficial de cartería en Quintanadueñas. Dirigirse a Guillermo Blanco.

DEPENDIENTE de zapatería con práctica en este oficio, se necesita. Calle Miranda 1.

PARA fábrica de mosaico necesita baldosero, bien impuesto, preferible casado. Informes esta Administración.

SIRVIENTA se necesita, en Paloma número 17.

OFRECESE joven, trabajos propios oficina conocimientos mecanografía, tardes, tres en adelante. Pocas pretensiones. Informes Administración.

COMPRAS Y VENTAS

PARA hacer los repartos de racionamientos con exactitud, limpieza y rapidez se imprescindible una balanza semiautomática «Arias» y un medidor «Nerbi» para aceite. Pídanos una demostración. Ignacio Palacios, S. A. - Burgos.

MOTORES y transformadores nuevos. Existencia en todas potencias. Eln-Maquinaria Eléctrica. Teléfono 23. Durango.

COMPRARIA máquinas de escribir, sumadoras y calculadoras. Razón San Gil 11, tercero puerta 4.

VENDO 4.950 metros de terreno en San Pedro y San Felices, finca Monje. Informes, en la misma.

LEÑA para cocinas y calefactores en Aserradora «Las Calzadas». Teléfono 1373.

SE VENDEN cien fanegas de sembradura, en proximidades a Burgos. Inf. mes. Lala Calvo 22, primero.

SE VENDE tierra de nabos forrajeros. Ventorero Las Veguillas.

Vicesecretaría de Educación Popular

Delegación Nacional de Propaganda JEFATURA PROVINCIAL

Aviso a los protécnicos de esta Provincia

Por el presente, intereso de todos los que profesen el arte de la protécnica, se sirvan comunicar a esta Jefatura, su nombre y dirección, con la posible urgencia.

ASUNTO DEL DIA

Se venden magníficos pisos, y un local para tienda muy céntrico y económico. Compra-venta de fincas Sáenz de Santa María. Avellanos, 1 duplicado.

COCHERA con maquinaria para edificar, junto Iglesia Santa Agueda, vendemos. Comercial Burgalesa. Santander 10.

112 Comandancia de la Guardia Civil de Burgos, Subasta de escopetas el día 1.º de Marzo tendrá lugar la subasta de escopetas recogidas por la fuerza del cuerpo, en esta Casa Cuartel, a las once horas de la mañana.

SE VENDE una casa con huerta, próxima al barrio Santander, (Fuente Nueva). Informes: en la misma.

SE VENDE escuela seminueva, por poco dinero. Informes: San Cosme 27, pescadería.

SE VENDE fábrica de coles y gelatinas en producción por no poder atenderla su dueño. Informes Lala Calvo, 22, 3.º de arriba.

COMPRO motores eléctricos, transformadores, cualquier estado. deseo agentes comprador res pagando buena comisión. Apartado 303 Bilbao.

ARBOLIS frutales y forestales, vides americanas sin injertar. Para pedidos, dirigirse a Isidoro Valpuesta. Colón número 32. Palencia.

MAQUINAS escribir líquido portable y de oficina, coser Weiteim industrial rápida. Merdrano. Conserje Correos.

VENDEMOS 20 avasas maderado pino, buen estado, 1,40 largo, 0,50 ancho, 0,70 fondo. Informes, Teléfono 1331.

VENDO malacate, dos transmisiones de tres metros, cuatro cojinetes; una polea grande Lala Calvo 55; primero.

POLLITOS de un día, raza Leghorn seleccionada. Incubación a particulares. Avicultura Iruiralde. Claudio Moyano 7 Valladolid.

MIEL y cera compro toda cantidad, pago altos precios. Casa de las Conservas.

REGALAMOS gramófono mangle, diez discos y agujas, por ciento cincuenta pesetas. Lote veinticinco discos, ochenta pesetas. Pedidos a Mario Guzmán. Príncipe 14, principal. Madrid.

VENDO radio nueva, onda normal y extracorta, coche silla niño. Informes: Administración.

VENDO partida de árboles de goble, en junto o separados de 4 y medio a 5 metros largo, apli cable construcción de obras. Tratar, Lucio Pampliega, en Villaciéno.

APARATO de radio y máquina de escribir vendo, Fernán González 33, habitación 5.

TOMARIA molino harinero en venta o en renta. Dirigirse a Jesús Gallo en Reinos (Santander) Plaza Nueva número 1.

ENSEÑANZAS

OPOSITORAS a plazas auxiliares Dirección General de Seguridad. En el acto se le facilitarán las contestaciones, dirigiéndose a esta Administración LA MEJOR mecanografía al tacto completa en treinta horas, copias económicas, latín, inglés, francés; nueve y ocho años en Inglaterra y Francia. Cultura general Bachillerato. Comercio Teléfono 1549, Vega 27, primero.

REVALIDA haga su preparación en Mentor. Está a cargo de Licenciados en Ciencias y Letras.

NO OLVIDE que la mejor preparación de la revalida la encontrará en Mentor. Teléfono 2386.

SEÑORITA daría clases a domicilio, tres primeros cursos, bachiller y cultura general. Informes: Paloma 9, cuarto.

GANADOS Y APEROS

CABALLO semental ed 3 años se vende, en la Granja de Villamayor de Treviño, situada entre Melgar y Villadiego.

VENDO una o dos vacas holandesas: cinco años, de dos días paridas. Hormazuelá, Augurio Gutierrez.

VENDO 55 ovejas con crías en Las Quintanillas. Tratar, con Pedro Pardo.

GALLINA BLANCA
CALDO EN CUBITO
Imp. del DIARIO DE BURGOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ARRIENDOS

VENDO carro de varas para dos ganados. Informes, San Gil 8, barbería.

SE VENDEN cuatro novillos de tres años y uno de dos. Informar José Alonso, Lerma.

PATATAS picadas vendo para pienso. Calera 27, almacén.

VENDO carro de varas y una aparejada para el mismo. Informes Platoros 2.

GANADEROS avicultores, para nuestro ganado «Yemina» superalimentado y concentrado. Productos Microdíl Munitaner 530 bis, Barcelona. para informes, F. Cuscó. Hotel Avila, Burgos.

HUESPEDES

CASA particular, cede habitación a dos amigos, pensión completa. San Lorenzo 30, 2.º.

NECESITO huéspedes sitio céntrico. Informes: esta Administración.

CEDO habitaciones derecho cocina o pensión a señoras, cuarto de baño, calefacción, seleda, eléctrica. Informes Merced 10, primero.

MUEBLES

SE VENDE cama niquelada seminueva. Martínez del Campo 3, primero.

SE VENDEN muebles y colchones. Tinte 10, hasta el día 25, de 3 a 5.

COMPRO venta muebles usados, ropas y botellas vacías. Llana de Añuera, 7, bajo.

NODRIZAS

OFRECESE ama casada, 25 años, leche de tres meses, para criar en casa de los padres. Dirigirse a Santos Díez, en Villasantano (Burgos).

SE OFRECE ama de cría veintidós años, para criar en casa o a domicilio, leche ocho días, segundo parto. Dorothea Palacios, en Quintanilla del Agua.

PERDIDAS

PERDIDA colgante de pendiente con piedra blanca, buena graduación quien lo entregue. Espolón 14, primero.

PERDIDA hace 15 días, galga color barquillo, morro obscuro, atiende por Pipa. Se gratificará San Pablo 20.

PERDIDA cartera con cierta cantidad, cédulas y cartilla fumador. Gratificaré a quien la entregue. Puebla 37, tercero izquierda.

TRASPASOS

TRASPASO Madrid, pastelería acreditada, céntrica. Razóns Berquillo 43.

SE TRASPASA lechería o vendido 6 vacas y dos novillas. Fábrica de Sedas, Narciso del Campo.

SE TRASPASA tienda de ultramarinos de gran porvenir. Informes: esta Administración.

SE TRASPASA la pescadería «Santitas» Informes: Vadillos 24, tercero izquierda, Teléfono 2172.

SE TRASPASA carnicería por no poder atenderla. Informes en esta Administración.

VARIOS

¡ATENCIÓN parafistas! Se vende un burro de tres años propio para semental, talla 1'50 en Pedrosa del Páramo, don Gregorio Sáenz Ruiz.

¡CICLISTA! Reparación de cubiertas, Recauchutados Casti. San Julián 2.

TRANSPORTARIAMOS 4.000 Kg. de Burgos a Santander o provincia. Informes, Agencia Forá Burgos.

CALZADO. Se coloca piso de goma sobre suela de cuero en calzado nuevo y usado. Reparación de toda clase de calzado de goma. Recauchutados Casti. San Julián 2.

CENTRISTAS ampliaciones económicas. Foto Novoa. Amor de Dios 41, Sevilla.

QUEMADURAS, grietas de Pechos, sabañones ulcerados, feroces abiertos y en toda herida. Cica-Septico Liras. Cura heridas de ganados.

TRABAJO domicilio, pueden ganar 15 30 diarias. Proporción material. Compra producción. Industrias prácticas. Com. de Peralver 39, Madrid.

EL VALENCIA SOLO CONSIGUIO EMPATAR EN OVIEDO PERO CONTINUA EN CABEZA DE LA CLASIFICACION

partido suspendido

Castellón.— Por el mal estado del tiempo, fué suspendido el encuentro que había de jugarse entre el equipo titular y el Madrid.

Tendrá lugar hoy, martes.

Derrota del Coruña, a domicilio

Coruña.— El primer tiempo terminó con 3-0 a favor del Granada, con seguidos dos de los tantos por César y el otro por Bachiller.

El Coruña presionó en la segunda parte, marcando Caballero un gol, pero en un centro de Martín el propio Acuña lo introdujo en su puerta, haciendo el cuarto del Granada.

Fracasó el Deportivo y especialmente Acuña, que pudo parar perfectamente tres de los tantos que le marcaron.

A. Atlético Aviación vence al Deportivo Español

Madrid.— Gabilondo y Germán han sido los dos mejores jugadores sobre el terreno.

El juego estuvo concentrado en los dos defensas, portero y medio izquierda y algunas veces, muy pocas, en el extremo izquierda Bosch, que realizó unas escapadas con estilo y que nos recordaron su antiguo juego.

Los goles fueron marcados: el primero por Domingo, a los 27 minutos del primer tiempo, y el segundo, a los 30, por Campos al aprovechar una falta sacada por Machín, que se ejecutó en la segunda mitad. El Atlético sacó en la primera mitad ocho corners contra el Español, y éste dos; y en la segunda tres el Atlético y dos sus contrarios.

El Bilbao bate al Barcelona en su propio campo

Barcelona.— En un partido pasado por agua, el Barcelona fué vencido por los bilbaínos.

Desde el primer tiempo los barcelonistas jugaron a un tren formidable, pero sus intervenciones se malogran por falta de decisión en el remate.

El juego transcurre con dominio absoluto de los locales y cuando se llevaban jugados 25 minutos de este primer tiempo, un despeje largo de un medio atlético, cuando todos los delanteros barcelonistas se hallaban ante la meta de Echevarría; dió lugar a que Elices escapara completamente solo, llegara hasta tres metros escasos de la puerta defendida por Miró y de un formidable chut batiera al portero catalán.

Los barcelonistas continuaron su presión ante la puerta contraria, sin eficacia en el tiro. A los 40 minutos, el propio Elices, en una jugada similar a la anterior, se presenta de nuevo completamente solo ante Miró, al que bate por segunda vez con gran precisión en el tiro.

En el segundo tiempo sigue el dominio local. El juego transcurre con gran movilidad, a pesar de la lluvia torrencial. Los del Barcelona siguen presionando en todas sus líneas y los visitantes se dedican a echar pelotas fuera. Cuando más entusiasmados jugaban los barcelonistas, el exterior Sospedrá, por alto envía un pase a Bravo, que bate a Echevarría por primera vez, a pesar de la estridida de éste. El Barcelona continúa su presión y a los 35 minutos una falta cerca de la línea de penalty origina un barullo frente al marco de Echevarría, y de cabeza Martín consigue batir la puerta, pero dentro del marco se halla Arqueta y lo para con el pecho. El tanto, que parecía de gran calidad, no es dado por válido por el árbitro, y se origina una bronca enorme, que no cesa hasta después de terminado el partido.

Difícil victoria del Sevilla

Sevilla.— El equipo de la Real Sociedad estuvo esta tarde a punto de dar un gran disgusto al Sevilla. Hasta 15 minutos antes de terminar el partido estuvieron ambos equipos empatados a cero.

Cuando faltaban 15 minutos para terminar, en un avance local se produce un barullo ante la puerta y Campanal consigue el primero y único tanto sevillano. El público protesta energicamente, por estimar que Campanal y Pepillo se hallaban fuera de juego.

Comentarios a la jornada deportiva

La jornada futbolística del domingo acusa también algunos resultados inesperados como la victoria del Granada o el triunfo del Celta en Alicante o la mínima derrota de la Real Sociedad frente a Sevilla. Sin embargo, por lo demás, ha resultado conforme con las suposiciones de todos.

En primer lugar el Atlético Aviación, en su campo, llevóse dos puntos que no consiguen volverle a la cabeza del grupo jugando contra el Español de Barcelona. Justo si se tiene en cuenta el estado de ambos equipos y que los catalanes son muy inseguros en sus actuaciones.

El Celta otro de los "onces" más inestables perforó tres veces la meta de los alicantinos mientras que éstos solamente lograban marcar una sola vez. Indudablemente tanto el Alicante

como el Celta podían hacer posible cualquier resultado, no obstante ¡quién iba a pensar que los levantinos no sabrían aprovechar las ventajas que les ofrecía la lucha en su terreno!

El empate Oviedo-Valencia parecerá un tanto extraño, pero la realidad nos convence y de forma terminante que sucedió efectivamente. Esto le permite al Valencia figurar todavía en el primer lugar de la clasificación.

En Sevilla, el equipo titular venció a la Real por uno a cero. Que la Real perdía era cosa esperada, más tan "honroso fracaso" no deja de sorprendernos. A pesar de todo nadie puede evitar que los dos puntos se les haya adjudicado el Sevilla, que es lo que verdaderamente importa.

Conforme con nuestros pronós-

tics el Barcelona no ha podido arrollar al Atlético de Bilbao. Es mucho equipo el conjunto bilbaíno para que los barceloneses —aun en su campo— pudieran derrotarle. El final dos a uno, que beneficia, al Atlético, es lógico y casi obligado.

Otra de las sorpresas ha sido, sin duda, el desenlace Coruña-Granada. No olvidemos que si el Granada tiene a Alberty en cambio los gallegos se encontraban en Riazor, donde, a excepción del Valencia, nadie logró salir triunfante. Poco a poco los granadinos van demostrando que son equipo de primera división. Y con argumentos contundentes. Tres goles de diferencia...

El encuentro Madrid-Castellón fué suspendido, a causa del mal estado del terreno.

Oviedo y Valencia empatan

Oviedo.— Asistió a este encuentro el seleccionador nacional, don Eduardo Teus.

En el campo de Buenavista se ha registrado hoy la mayor entrada de la temporada. El encuentro comenzó a las cuatro y cuarto de la tarde, arbitrado por el colegiado del Centro, don Plácido González.

A los tres minutos se produce un corner contra el Valencia. Lo saca Antón y Herrerrita acude al remate, pero el jugador internacional resulta lesionado de alguna consideración al ser aprisionado entre Elizaguirre e Iturraspe. Herrerrita es retirado del campo cuando bastante sangre por la cabeza y sacando una pierna seriamente lesionada. A los 22 minutos de esta primera parte se produce el gol del Valencia. Dos minutos después reaparece Herrerrita, cojeando visiblemente y con la cabeza vendada. Pasa al extremo y Emilín ocupa el puesto del interior izquierda internacional.

Cuando faltaba poco para terminar este primer tiempo hay un pase profundo de Soladrero a Emilín, que, muy marcado, logra, sin embargo, burlar la vigilancia y lanza un disparo bajo y seco que, después de ser tocado por Elizaguirre, va a parar al poste, da en la arista interior de éste y se introduce después en la red. El

tanto del empate es acogido por el público con una cerrada ovación.

El Celta vence al Alicante por 3 a 1

Alicante.— Durante el primer tiempo el dominio es alterno. A los catorce minutos, después de un corner contra los visitantes, arrancan éstos el mejor de los ventidós, Del Pino, fusila el tanto. A los dieciocho Coruña tira una falta desde cerca del área y la estridida del portero vigués es inútil.

A los veintisiete minutos, bajo un torrente de agua, Carlos logra el segundo gol del Celta, y poco después Del Pino marca el tercero.

CLASIFICACION

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valencia	21	14	3	4	68	31	31
A. Aviación	21	13	4	4	45	34	30
Madrid	20	11	4	5	54	35	26
Español	21	9	5	7	27	32	23
A. Bilbao	21	9	5	7	50	33	23
Sevilla	21	9	5	7	50	38	23
Castellón	20	8	6	6	39	44	22
Celta	21	9	4	8	41	45	22
Coruña	21	9	2	10	30	34	20
Granada	21	7	4	10	47	42	18
Oviedo	21	6	6	9	35	58	18
Alicante	21	6	3	12	35	49	15
Barcelona	21	5	2	14	42	60	12
R. Sociedad	21	4	1	16	27	47	9

Berrendero gana el campeonato ciclo-pedestre

San Sebastián.— Esta mañana se corrió en San Sebastián el séptimo campeonato nacional de ciclo cros. Se presentaron en la salida treinta y cuatro corredores de los treinta y seis inscritos, en los lugares estratégicos del recorrido había numerosos aficionados que siguieron con interés el transcurso de la carrera.

Fué vencedor el madrileño Berrendero, que durante casi toda la prueba marchó colocado en los lugares de segundo orden, pero en el sprint final se adjudicó el triunfo. Entraron: Primero, Berrendero, del Club Deportivo Coruña, en 1 h., 11 m.; segundo

Exposito, del Fortuna, en 1 h., 11 m., 3 s.; tercero, Vallejo, del Hernani, en el mismo tiempo; cuarto, Omos, del Barcelona, en el mismo tiempo; el quinto, Jimeno, del Barcelona, en 1 hora, 11 minutos, 21 segundos, hasta veintidós clasificados. Por equipos triunfó el Barcelona, y en segundo lugar quedó el Hernani.

En el trofeo militar ganó el Regimiento de Artillería de Valladolid. Hay que destacar que Delio Rodríguez se retiró de la prueba por haber sufrido un pinchazo en su máquina.

Alfil

La GIMNASTICA EN CABEZA DE LA CLASIFICACION EN EL TORNEO REGIONAL DE AFICIONADOS

ONCE tantos encajó el equipo zamorano ante nuestro CUADRO

Triunfo y de los grandes fué el conseguido anteayer por la Gimnástica. Y es que, por vez primera en lo que vamos de luchas oficiales, la suerte no se alió al contrario, sino que, sin influir en el partido, hizo que los cuadros alineados sobre el terreno dieran de sí cuanto tenían en el fondo de su potencialidad.

La Gimnástica, —lo hemos dicho varias veces— tiene capacidad para haberse colocado en primerísimo lugar, no ya en este campeonato, sino en el pasado. Y tuvo siempre la desgracia por compañera. Solo así se concibe que en la tabla clasificadora hubiera de ocupar un punto absolutamente injusto.

Pero anteayer volvió por sus fueros, por lo que merece. Y devolvió y aumentó el tanteo que en Pantoja el Zamora le hizo encajar, en tarde infortunada.

Veamos cómo la Gimnástica se ha encaramado a la cabeza de la clasificación del campeonato —ya que el Palencia perdió, en León, por tres cero—: venció por juego, en partido que en todo instante fué interesante.

Y ganó, porque Lantarón fué el magnífico ariete de una delantera rápida y profunda. Porque Lan-

tarón, espléndido de forma, siempre en la brecha, pasando y chutando, constituyó el único eje. Fue el forjador de la victoria. Porque, el gran jugador que lleva dentro, estuvo acompañado de un coraje, una codicia, indispensables para dar eficacia a la labor de un delantero centro. Y por eso se ganó.

Lantarón marcó siete goles. Fué el mejor. Insistimos. Pero, junto a él no olvidemos a Miguel y a Bilbao, a Esbri y a Sanz. Todos ellos se hicieron dignos compañeros de su centro y así se dió la goleada más grande que se ha conocido en el fútbol burgalés desde sus primeros pasos.

Y no se diga que el Zamora no jugó. Porque lo hizo y a fondo, sin amilanarse.

Su rapidez característica tuvo siempre en su interior izquierda un peligro para la meta burgalesa, a la que en diversas ocasiones se acercó y siempre lanzó bien la pelota, que, en dos ocasiones fué a la red impulsada por él. Y en la línea media hubo también juego y coraje.

La defensa, segura, tuvo en Sánchez Calleja primero y luego en su sustituto en la puerta, seguros defensores. Pero, de nada podían servir ante un absoluto dominio,

solamente interrumpido unos minutos.

Por eso perdió, encajando cuatro tantos en el primer tiempo y siete en el segundo, mientras el Zamora lograba tres, de otras tantas escapadas.

No fué suerte, señores. No. Fué juego. Fué superioridad. Fué, en conjunto, la primera manifestación auténtica de lo que es la Gimnástica, que, con la incorporación de Verdes en su día —cosa que no pudo hacer anteayer— consigue un conjunto difícil de superar en la región.

Porque anteayer, si bien encontramos en Fernández exceso de carne, que le imposibilita rápido desplazamiento, el resto del equipo funcionó bien. Mejor diríamos, fué un engarce completo de hombres que se disponen a vencer, sirviendo en técnica, en velocidad, en profundidad, a sus contrarios.

Si exceptuamos, junto a Fernández, la poca brillantez de Lorenzo en el ala de la línea media, encontramos justo el elogio colectivo.

Elogio colectivo que hemos de dedicar a nuestros muchachos, alentándoles para lo que resta de torneo. La cabeza de la classifica-

Balance del domingo deportivo

Resultados de los partidos del domingo:

PRIMERA DIVISION
Castellón-Madrid, suspendido. Madrid.—Atlético, 2. Español, 0. Barcelona.— Atlético de Bilbao, 2. Barcelona, 1.

Sevilla.— Sevilla, 1. Real Sociedad, 0.
Oviedo.— Oviedo, 1. Valencia, 1. Alicante.— Celta, 3. Alicante, 1. Coruña.— Coruña, 1. Granada, 4.

TORNEO DE PROMOCION
Murcia.— Murcia, 3. Salamanca, 1. Gijón.— Gijón, 1. Betis, 3. Zaragoza.— Zaragoza, 4. Sabadell, 1.

TORNEO DE CLASIFICACION

Primer Grupo
Santander, 3. Coruña, 0. Valladolid, 4. Langreo, 0. Ferrol, 5. Leonesa, 3.

Puntuación: Leonesa, Ferrol y Valladolid, 6, y los otros tres, 4.
Segundo Grupo
Real Unión, 1. Rayo, 3. Puntuación: Arenas, 9; Logroñés y Rayo, 7; Baracaldo, 5; Irún 2; Indauchu, 0.

Tercer Grupo
Ferroviaria, 3. Atlético de Zaragoza, 0; Osasuna, 6. Tudelano, 2; Alavés, 4. Imperio, 1. Puntuación: Osasuna, 9, los demás 5 menos el de Zaragoza, 1.

Cuarto Grupo
San Martín, 0-Tarrasa, 6; Levante-Mallorca, suspendido por la lluvia; Constancia, 2-Gerona, 4. Puntuación: Tarrasa, 7; Constancia, 6; Levante, 5; Mallorca y Gerona, 4; San Martín, 2.

Quinto Grupo
Eldense, 4. Córdoba, 0; Málaga, 3. Cartagena, 0; Alcoyano, 0. Elche, 1. Puntuación: Elche y Málaga, 8; Eldense, 5; Córdoba, 3; Alcoy y Cartagena, 2.

SEXTO GRUPO
Badajoz, 3. Onuba, 3; Cádiz, 1. Ceuta, 1; Tetuán, 1. Xerez, 2. Puntuación: Ceuta, 9; Xerez, 7; Onuba, 5; Cádiz, 4; Badajoz, 3; Tetuán, 2.

ción exige mucho. Pero exige, sobre todo, un modo de actuar como el del domingo. Que el balón sea buscado con alma, con entusiasmo. Y que, luego, se lleve siempre con rapidez, con profundidad, camino de la meta enemiga.

Si así se hace, indudablemente Lantarón, Esbri, Miguel, Sanz y Bilbao pueden darnos el triunfo en las jornadas sucesivas.

Que el Santo no se vuelva de espaldas. Porque equipo, lo repetimos hoy como lo hemos dicho en otras ocasiones, lo hay.

Lo repetimos a la vista de este último triunfo y, sobre todo, lo decimos para que escépticos y derrotistas se den cuenta de ello y ayuden a la Sociedad que ha conseguido reavivar a la afición y dotar a Burgos de un digno representante en el mundo del deporte.

ALVARADO

Palencia, perdió en León

León.—El D. Leonés ha vencido al D.F.N. de Palencia, por tres tantos a cero.

CLASIFICACION DEL TORNEO

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
G. Burgalesa	4	2	1	1	19	9	5
D. F. N. Palencia	4	2	1	1	11	5	5
C. F. Zamora	4	2	0	2	10	14	4
D. Leonés	4	1	0	3	7	7	2



SE PUBLICA el Reglamento para la depuración del Partido

Creación de la «Escuela nacional sindicalista de capacitación social de trabajadores»

Madrid.— El "Boletín del Movimiento" de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, publicará en su próximo número, las siguientes disposiciones:

Presidencia de la Junta Política.— Se nombra secretario general accidental del S. E. U., a José María Olazabal Zaldumbide.

Secretaría general.— Reglamento para la depuración de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Estatuto general de los funcionarios de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Ministerio de Trabajo.— Estableciendo una fundación denominada "Escuela nacional-sindicalista de capacitación social de trabajadores".

Se dispone que los beneficios de carácter extraordinario que el decreto de 25 de Enero de 1941 autoriza conceder al Instituto Nacional de Vivienda, se entiendan también aplicables en ciertos casos a los proyectos presentados por la Delegación Nacional de Sindicatos.

Sindicatos.— Convocatoria de concurso para proveer 56 plazas de arquitectos y 56 de aparejadores del Cuerpo de Asesores Técnicos de la Obra Sindical de Hogar.

Un convoy británico escoltado por destructores ha sido destruido en el Mediterráneo Oriental

Cincuenta y seis mil prisioneros en Rusia

Cuartel General de Führer.—"En el Este, el enemigo ha reanudado en varios sectores del frente sus vanos ataques, poniendo en acción sin reparo alguno a sus fuerzas, que han sufrido grandes pérdidas. En ataques aéreos dirigidos contra la cuenca del Dónez y el sector Norte del frente oriental por la aviación alemana, han sido seriamente averiados veintiséis trenes bolcheviques. El enemigo perdió ayer en el frente Este 44 aviones. Desde el primero de Enero al 20 de Febrero, de 1942, han sido capturados en dicho

frente 56.806 prisioneros. Las pérdidas de sangre sufridas por el enemigo son varias veces superiores a esta cifra de prisioneros. Durante el mismo período de tiempo, han sido apresados o destruidos 960 carros de combate, 1.789 cañones y más de ocho mil vehículos de todas las categorías. Otros numerosos tanques, cañones, trenes, etcétera, han sido destruidos en la retaguardia del frente enemigo por los ataques aéreos alemanes. En el mismo plazo, la aviación soviética ha perdido 699 aviones derribados en combates aéreos, 159 destruidos por la artillería anti-aérea y 331 aparatos destruidos en tierra, lo que hace un total de 1.189 aviones. Las pérdidas alemanas han sido durante este tiempo solamente 127 aviones.

Cuatro muertos y ocho heridos por el hundimiento de una casa

Jaén.— Han resultado cuatro muertos y a ocho heridos al hundirse en la madrugada de hoy la casa número 3 de la calle Tablerón, de esta capital, a consecuencia de las abundantes lluvias caídas recientemente y que hicieron resquebrajarse los muros de la citada finca. Las cuatro víctimas son: Araceli Morado Colmero, de 14 años; Rosario Ortega Romero, de 4; Andrés Pulgar, de 13, y Evaristo Ortiz Jiménez, de 14. Los heridos fueron trasladados al Hospital Provincial previa una cura de urgencia en la Casa de Socorro.—Cifra.

En Africa del Norte, actividad de patrullas en la región de El Mechili. Aviones de caza italianos han atacado con gran éxito un aeródromo enemigo de la Cirenaica oriental, donde destruyeron 15 aviones británicos. En el Mediterráneo oriental, aviones de combate alemanes, en audaces ataques reiterados a la luz del día, han destruido a pesar de la fuerte defensa realizada por los cazas y la artillería anti-aérea enemiga, a un convoy británico, escoltado por destructores, que navegaba al Norte de Sidi el Barrani. Los aviones alemanes hundieron dos buques de carga, que desplazaban en total 16.000 toneladas y alcanzaron

con impactos directos a otro barco del convoy, que fué tan gravemente averiado que quedó inmóvil y muy escorado.

En la isla de Malta, escuadrillas de aviones de combate alemanes han bombardeado con éxito los astilleros navales y aeródromos de la isla y los barcos surtos en el puerto de La Vleta.

Las fuerzas aéreas británicas, con débiles efectivos, han efectuado en la noche última una incursión sobre el litoral del Norte de Alemania. Dos aparatos de bombardeo británicos fueron derribados.—Efe.

Roma.—"En la región de El Mechili, encuentros de patrullas. Una de nuestras formaciones de aviones de caza, mandada por el capitán Dante Ocarso, ha realizado un audaz ataque en vuelo rasante contra el aeródromo de Acroma, en la Cirenaica oriental, sobre los terrenos en que se encuentran quince aparatos enemigos. Después de diferentes ataques con fuego de ametralladoras, todos los aparatos fueron destruidos, los barracones y vehículos motorizados incendiados, y las tropas enemigas alcanzadas y puestas en fuga. Nuestros aviones regresaron a sus bases sin baja alguna. Los aviones alemanes derribaron en combate aéreo a tres aviones enemigos y destruyeron otro más en tierra. Dos barcos mercantes enemigos, uno de gran tonelaje y otro de desplazamiento medio han sido bombardeados y hundidos en el Mediterráneo oriental. Los objetivos de Malta han sido frecuentemente e intensamente bombardeados por poderosas formaciones de la aviación alemana, que incendiaron en tierra a seis aparatos británicos.—Efe.

El aprovechamiento del caucho y la velocidad de los automóviles

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publica la siguiente disposición:

Presidencia del Gobierno.— Se dictan normas para el mejor aprovechamiento de caucho virgen, regulación y recogida de desperdicios. A partir de la publicación de esta orden, se considerará ilícita la tenencia de caucho virgen o desperdicios de caucho en cualquiera de sus formas, sin autorización expresa del Ministerio de Industria y Comercio. En un plazo de quince días, todo tenedor de caucho virgen o desperdicios de caucho en cualquiera de sus formas, remitirá al Sindicato Nacional de Industrias Químicas, declaración jurada de dichas existencias. El caucho procedente de naufragios y recogido en las costas, será declarado igualmente en el plazo de quince días en la Comandancia de Marina correspondiente. Una vez terminado el plazo de fabricación en curso del mes de Febrero, se suspenderá la elaboración de neumáticos para camiones y automóviles, destinando íntegramente las disponibilidades en fábrica a recauchutado de neumáticos para camiones en moldes integrales. Hasta nueva orden, queda prohibido que los vehículos de turismo sobrepasen las velocidades de setenta kilómetros por hora y los camiones, cualquiera que sea su tipo, la de cuarenta kilómetros por hora, que la carga útil exceda de la normal, fijada en el vehículo y que las presiones de los neumáticos sean distintas de las que marcan las tablas de las Casas productoras de neumáticos.—Cifra.

UN CURSILLO para formación técnica de alcaldes

Jaén.— Un cursillo para formación técnica de alcaldes, y otro para formación política de los mandos locales, han sido organizados por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Se celebrarán dichos cursos durante los días comprendidos entre el 2 y el 15 de Marzo próximo.

En el primero de aquéllos intervendrán las personalidades especializadas en los problemas actuales de la Administración local. En el de mandos locales se abordarán todos los antecedentes históricos del Movimiento nacional, sus características esenciales, organización de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y de modo especial, las del Frente de Juventudes y Social, así como un estudio sobre la Religión católica y la Falange, que desarrollará el vicario general de la diócesis.—Cifra.

Un discurso de Roosevelt

Insistió en que Norteamérica debe seguir ayudando a Inglaterra y Rusia

Washington.— En el curso del discurso pronunciado hoy por Roosevelt, con motivo del 203 aniversario del nacimiento de Washington, el presidente norteamericano dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

"Hasta que nuestra fabricación, nos proporcione una neta superioridad, debemos continuar asestando golpes a nuestros enemigos en cualquier momento y lugar en que nos encontremos con él, aún cuando tengamos que perderle terreno por el momento. Actualmente le infligimos graves pér-

didas todos los días. Pronto, la ofensiva nos pertenecerá a nosotros y no a nuestros enemigos, y entonces, ganaremos las batallas finales y haremos la paz final.

Se declaró el presidente partidario de concentrar todo el esfuerzo en el programa de defensa para no separar los elementos de producción, pues si así sucediera, "no podríamos enviar ayuda de ninguna especie a la China que es el elemento más importante para la derrota final del Japón." Si nosotros cesásemos en el envío de

municiones a los ingleses y a los rusos, al Mediterráneo y al Golfo Pérsico, ayudaríamos a los alemanes a invadir Turquía, Siria, el Irak, Persia, Egipto, el Canal de Suez, toda la costa Norte de Africa y el Africa occidental. Si por una política necia, cesásemos de proteger la línea de aprovisionamiento Gran Bretaña-Rusia, a través del Norte del Atlántico, contribuiríamos a dificultar la magnífica contraofensiva rusa contra los alemanes, y a privar a la Gran Bretaña de géneros alimenticios y de municiones esenciales.

Ya, gran número de bombarderos y cazas, con tripulaciones norteamericanas, entran diariamente en contacto con el enemigo, al Suroeste del Pacífico. Miles de soldados norteamericanos se encuentran ya en esta región. Sabíamos que tendría que ser librada la guerra contra el Japón, y que podríamos aventajarle en construcciones y aplastarlo por tierra, mar y aire. Nada ha ocurrido en estos dos meses que haga variar o revisar nuestra estrategia. Las consecuencias del ataque contra Pearl Harbour—por grave que haya sido—se exageraron extraordinariamente. El número de oficiales y soldados muertos en Pearl Harbour, el 7 de Diciembre, se elevó a 2.340 y el de heridos, a 946. De todos los buques de guerra, de las bases de Pearl Harbour, únicamente tres, han sido puestos fuera de servicio de manera permanente. Puedo decir que hemos destruido muchos más aviones japoneses que los que el Japón ha destruido nuestros.

Los propagandistas del Eje tratan por diversos medios, de desmoralizarnos. Dicen que los británicos están ya agotados y que rusos y los chinos están al punto de ser vencidos. Pero los norteamericanos, humanos y patriotas, rechazan tales absurdos.

Roosevelt terminó su discurso diciendo: "Nunca dispusimos de tan poco tiempo para una labor tan considerable."—Efe.

Nueva reorganización del Gobierno inglés

Son destituidos cinco ministros

Londres.— Cinco ministros, entre ellos el de la Guerra, capitán Margesson, han dejado de formar parte del Gobierno británico, en virtud de una nueva reorganización hecha pública hoy oficialmente. Churchill ha confiado la cartera de Guerra Sir James Grigg, secretario permanente del War Office y primer funcionario permanente que pasa a pertenecer al Gabinete.

Los otros cuatro ministros que abandonan sus funciones son el laborista Greenwood, que era ministro sin cartera; lord Reith, de Obras Públicas y director de la British Broadcasting Corporation; lord Meyne, secretario de Colonias, y Moore Brabazon, sucesor de lord Beaverbrook en el Ministerio de la Producción Aeronáutica.

CONSECUENCIAS DE LA CRISIS INGLESA

Londres.— Oficialmente se comunican los siguientes nombramientos para sustituir a los ministros que han salido del Gobierno:

Producción Aeronáutica, J. Llewellyn; Colonias, vizconde de Cranborne; Obras Públicas, lord Portal.

También ha dimitido el presidente del Board of Trade (Departamento de Comercio), que será reemplazado por el que hasta ahora era ministro de la Guerra Económica, Hugh Dalton. Este será sustituido, a su vez, por lord Wolmer.—Efe.

HAN SIDO ELIMINADOS DOS MINISTROS ANTI-BOLCHEVIQUES

Berlín.— En los Centros oficiosos de mañana se declara:

"El nuevo reajuste del Gobierno inglés se considera aquí como expresión

de una tendencia izquierdista y como síntoma de la crisis que se produce lentamente en Inglaterra. El hecho de que dos antiguos ministros, el de la Guerra, Margesson y el de la Producción, Barbazon, hayan sido eliminados del Gobierno, es objeto de especial atención porque se cree que su salida del Gabinete se debe a que lo solicitó sir Stafford Cripps, a causa de sus opiniones anti-bolcheviques, expresadas rotundamente en relación con una nueva orientación política inglesa".

En los mismos centros se considera atentamente el nombramiento del arzobispo de York para arzobispo de Canterbury, y se pone de relieve que el mismo servicio inglés de informaciones ha señalado las simpatías del doctor Temple por el movimiento laborista. El diario "The Times", ha formulado declaraciones, en relación con el nombramiento del nuevo arzobispo de Canterbury en las que se hablaba de la comunidad de objetivos anglo-soviéticos.

En la Wilhelmstrasse al comentar la última modificación del Gobierno inglés, se ha dicho que la posición de los diputados del partido laborista se encuentra ahora en una situación difícil, a causa de la entrada en el Poder de sir Stafford Cripps. Dicho partido se encuentra en los dominios de la II internacional, y aunque Cripps no pertenece a partido alguno, cree la Wilhelmstrasse que debe ser considerado como un representante de la III internacional, lo cual producirá sin duda una serie de obstáculos y acentuará la inestabilidad política del Gobierno reformado.—Efe.

Ciento veintiseis ataques rechazados

Berlín.— En el curso de los duros combates desarrollados en el sector central del frente Este, los bolcheviques intentaron en vano romper las líneas alemanas, lanzando numerosos ataques desde el 21 de Enero al 16 de Febrero, en los que lanzaron de forma brutal, enormes masas de tropas y material. Durante este período, las tropas alemanas han rechazado 126 ataques, después de combates muy en-

carnizados. Los bolcheviques perdieron miles de muertos y numeroso material.

En el frente del Dónez, han continuado los combates defensivos, a pesar del fuerte viento del Este y de las tempestades intermitentes que reinan sobre esta región.

Las tropas croatas han desplegado gran actividad en estos duros combates.—Efe.

José Mojica

ha ingresado en un convento

Nueva York.—Ha ingresado en el convento de franciscanos de Arquipapa, el conocido actor mejicano José Mojica. La ceremonia de la toma de hábito revistió gran solemnidad.—Efe.

Se ahoga un conocido

artista cinematográfico

Méjico.—Carlos López que en la pantalla era conocido por el seudónimo de "Chafiam" y que desempeñó papeles de importancia en las películas "Jalisco nunca pierde" y "Allá en el Rancho grande" ha muerto ahogado, cuando se bañaba en una playa.—Efe.

LA GUERRA al DÍA

Una magna operación que constituirá un golpe mortal al poderío inglés

Madrid.— El redactor militar de la Agencia Efe escribe:

"Las últimas informaciones sobre la lucha en el Extremo Oriente, se refieren con la explicable confusión al avance nipón en la baja Birmania, en dirección a Rangún. Parece que se lucha ya por forzar el paso del río Sittang, que ni por su anchura, por su corriente o por las características del terreno por que discurre, constituyen un obstáculo superior al del Salween, que los japoneses atravesaron antes de la semana de iniciar el ataque. También se habla de un desembarco en la costa birmana. Se trata probablemente de una operación

combinada de magnas proporciones que de confirmarse constituiría un golpe mortal al poderío inglés en la baja Birmania con repercusiones sobre todo el mundo indostánico. No en balde el Japón puede disponer del paso de Singapur para trasladar unidades de su flota al Océano Índico mientras que Inglaterra sólo posee las lejanas de Ceylán y la costa de Bengala, insuficientes para oponerse a la maniobra nipona.

El resumen alemán sobre las operaciones en el Este desde comienzo de año, hecho público en la última jornada, nos revela que la contraofensiva rusa no se ha mantenido en la mayoría de los sectores y que la iniciativa sigue correspondiendo en gran parte a las tropas del tercer Reich. Basta comparar los comentarios alemanes al discurso de Stalin con las informaciones anglo-yanquis, para comprender que el supuesto optimismo de los periodistas de habla inglesa no es compartido por los propios rusos, que insisten una y otra vez en la necesidad de una ayuda que sus aliados no pudieron prestarles el verano pasado, cuando el Pacífico no era el gran sumidero de buques, tropas y armas de las democracias que es en la actualidad."—Cifra.